#### Согласовано:

председатель Управляющего совета школы МБОУ СОШ № 2

А.В. Целинская

Принято:

дое общением педагогического совета школа м ВОУ СОШ № 2 протокол № 1 августа 2023г.

Утверждено:

Директор МБОУ СОШ № 2 Ф.И.Вдовина

Триказ № 284/4 -О от 01.09.2023 г.

# АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С УМСТВЕННОЙ ОТСТАЛОСТЬЮ (ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМИ НАРУШЕНИЯМИ) вариант 1

муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 2 имени Героя Советского Союза И.А.Передерия муниципального образования Каневской район на 2023 – 2028 год

#### ОГЛАВЛЕНИЕ

# АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С УМСТВЕННОЙ ОТСТАЛОСТЬЮ (ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМИ НАРУШЕНИЯМИ)

#### 1. Целевой раздел

- 1.1. Пояснительная записка
- 1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) адаптированной основной общеобразовательной программы
- 1.3. Система оценки достижения обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы

#### 2. Содержательный раздел

- 2.1. Программы учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области
- 2.2. Программа формирования базовых учебных действий
- 2.3. Рабочая программа воспитания
- 2.4. Программа коррекционной работы.

#### 3. Организационный раздел

- 3.1. Учебный план
- 3.2. Календарный учебный график
- 3.3. План внеурочной деятельности
- 3.4. Календарный план воспитательной работы

# АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ЛЕГКОЙ УМСТВЕННОЙ ОТСТАЛОСТЬЮ (ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМИ НАРУШЕНИЯМИ)

#### 1. Целевой раздел

#### 1.1. Пояснительная записка

Адаптированная основная общеобразовательная программа (далее — АООП) образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) — это общеобразовательная программа, адаптированная для этой категории обучающихся с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, и обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.

Адаптированная основная общеобразовательная программа образования AOOIIобучающихся c умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) разработана В соответствии требованиями федерального государственного образовательного стандарта Стандарт) обучающихся c умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), предъявляемыми к структуре, условиям реализации и планируемым результатам освоения АООП и Федеральной адаптированной основной общеобразовательной программой обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

**Цель реализации АООП** образования обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) — создание условий для максимального удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся, обеспечивающих усвоение ими социального и культурного опыта.

Достижение поставленной цели при разработке и реализации МБОУ СОШ №2 АООП предусматривает решение следующих основных задач:

- овладение обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) учебной деятельностью, обеспечивающей формирование жизненных компетенций;
- формирование общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое), в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями;
- достижение планируемых результатов освоения АООП образования обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) с учетом их особых образовательных потребностей, а также индивидуальных особенностей и возможностей;
- выявление и развитие возможностей и способностей обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), через полезной общественно деятельности, проведения организацию ИХ спортивно-оздоровительной работы, организацию художественного творчества и др. с использованием системы клубов, секций, студий и кружков

(включая организационные формы на основе сетевого взаимодействия), проведении спортивных, творческих и др. соревнований;

— участие педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды.

#### Принципы и подходы к формированию АООП

В основу разработки АООП для обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) заложены дифференцированный и деятельностный подходы.

Дифференцированный подход к построению АООП для обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) предполагает учет их особых образовательных потребностей, которые проявляются в неоднородности возможностей освоения содержания образования.

Применение дифференцированного подхода К созданию образовательных обеспечивает программ разнообразие содержания, предоставляя обучающимся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) возможность реализовать индивидуальный потенциал развития.

**Деятельностный** подход основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности и структуру образования с учетом специфики развития личности обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что обучающихся личности умственной отсталостью нарушениями) (интеллектуальными школьного возраста определяется характером организации доступной ИМ деятельности (предметнопрактической и учебной).

Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметно-практической деятельности обучающихся, обеспечивающий овладение ими содержанием образования.

В контексте разработки АООП образования для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) реализация деятельностного подхода обеспечивает:

- придание результатам образования социально и личностно значимого характера;
- прочное усвоение обучающимися знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их продвижения в изучаемых предметных областях;
- существенное повышение мотивации и интереса к учению, приобретению нового опыта деятельности и поведения;

• обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования базовых учебных действий, которые обеспечивают не только успешное усвоение некоторых элементов системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), но и прежде всего жизненной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

В основу АООП образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) положены следующие принципы:

- принципы государственной политики РФ в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников и др.);
- принцип коррекционно-развивающей направленности образовательного процесса, обуславливающий развитие личности обучающегося и расширение его «зоны ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей;
- принцип практической направленности, предполагающий установление тесных связей между изучаемым материалом и практической деятельностью обучающихся; формирование знаний и умений, имеющих первостепенное значение для решения практико- ориентированных задач;
- принцип воспитывающего обучения, направленный на формирование у обучающихся нравственных представлений (правильно/неправильно; хорошо/плохо и т. д.) и понятий, адекватных способов поведения в разных социальных средах;
  - онтогенетический принцип;
- принцип преемственности, предполагающий взаимосвязь и непрерывность образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) на всех этапах обучения: от младшего до старшего школьного возраста;
- принцип целостности содержания образования, обеспечивающий наличие внутренних взаимосвязей и взаимозависимостей между отдельными предметными областями и учебными предметами, входящими в их состав;
- принцип учета возрастных особенностей обучающихся, определяющий содержание предметных областей и результаты личностных достижений;
- **принцип учета особенностей** психического развития разных групп обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);
- принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивающий возможность овладения обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) всеми видами доступной им предметно-практической деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;
- принцип переноса усвоенных знаний и умений и навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в различные

жизненные ситуации, что позволяет обеспечить готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире;

#### — принцип сотрудничества с семьей.

Структура АООП обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) включает целевой, содержательный и организационный разделы.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации АООП МБОУ СОШ №2, а также способы определения достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел включает:

пояснительную записку;

планируемые результаты освоения обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) АООП образования;

систему оценки достижения планируемых результатов освоения АООП образования.

Содержательный раздел определяет общее содержание образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и включает следующие программы, ориентированные на достижение личностных и предметных результатов:

программу формирования базовых учебных действий;

программы отдельных учебных предметов, курсов коррекционноразвивающей области;

программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);

программу формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни;

программу коррекционной работы с обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);

программу внеурочной деятельности.

Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательного процесса, а также механизмы реализации АООП МБОУ СОШ №2.

Организационный раздел включает:

учебный план;

систему специальных условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.

Обучающийся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) получает образование по АООП, которое по содержанию и итоговым достижениям не соотносится к моменту завершения школьного обучения с содержанием и итоговыми достижениями сверстников, не имеющих ограничений здоровья.

На основе Стандарта создается АООП, которая при необходимости индивидуализируется (специальная индивидуальная программа развития; далее — СИПР), к которой может быть создано несколько учебных планов, в том числе индивидуальные учебные планы, учитывающие образовательные потребности групп или отдельных обучающихся с умственной отсталостью.

АООП для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), имеющих инвалидность, дополняется индивидуальной программой реабилитации инвалида (далее — ИПР) в части создания специальных условий получения образования.

Определение одного из вариантов АООП образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) осуществляется на основе рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (далее — ПМПК), сформулированных по результатам его комплексного психолого-медико-педагогического обследования, с учетом индивидуальной программы развития инвалида (далее — ИПР) и в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

#### Нормативные документы для разработки АООП

Нормативно-правовую базу разработки АООП ОО обучающихся с умственной отсталостью составляют:

- Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 N 273-Ф3;
- Приказ Министерства образования и науки РФ от 19.12.2014 №1599 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»;
- Нормативно-методические документы Минобрнауки Российской Федерации и другие нормативно-правовые акты в области образования;
- приказ Министерства просвещения РФ от 24 ноября 2022 г. № 1026 "Об утверждении федеральной адаптированной основной общеобразовательной программы обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)"
- Устав МБОУ СОШ №2.

#### Общая характеристика АООП

АООП образования обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) создана с учетом их особых образовательных потребностей.

МБОУ СОШ №2 обеспечивает требуемые для этой категории обучающихся условия обучения и воспитания. Одним из важнейших условий обучения ребенка с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в среде других обучающихся является готовность к эмоциональному и коммуникативному взаимодействию с ними.

АООП включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательного процесса.

Сроки реализации АООП для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) составляет 9лет.

В реализации АООП выделено два этапа:

I этап — 1-4 классы;

II этап — 5-9 классы.

Цель I-го этапа состоит в формировании основ предметных знаний и умений, коррекции недостатков психофизического развития обучающихся.

Организация первого этапа направлена на решение диагностико-пропедевтических задач:

- 1. выявить индивидуальные возможности ребенка, особенности его психофизического развития, оказывающие влияние на овладение учебными умениями и навыками;
- 2. сформировать у обучающихся физическую, социально-личностную, коммуникативную и интеллектуальную готовность к освоению АООП;
- 3. сформировать готовность к участию в систематических учебных занятиях, в разных формах группового и индивидуального взаимодействия с учителем и одноклассниками в урочное и внеурочное время;
- 4. обогатить знания обучающихся о социальном и природном мире, опыт в доступных видах детской деятельности (рисование, лепка, аппликация, ручной труд, игра и др.).

II этап направлен на расширение, углубление и систематизацию знаний и умений обучающихся в обязательных предметных областях, овладение некоторыми навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире.

### Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)

Умственная отсталость — это стойкое, выраженное недоразвитие диффузного (разлитого) познавательной деятельности вследствие органического поражения центральной нервной системы (ЦНС). Понятие «умственной отсталости» по степени интеллектуальной неполноценности применимо К разнообразной группе детей. Степень выраженности интеллектуальной неполноценности соотносится со сроками, в которые возникло поражение ЦНС – чем оно произошло раньше, тем тяжелее последствия. Также степень выраженности интеллектуальных нарушений определяется интенсивностью воздействия вредных факторов. Нередко умственная отсталость отягощена психическими заболеваниями различной этиологии, что требует не только их медикаментозного лечения, но организации медицинского сопровождения обучающихся таких образовательных организациях.

В международной классификации болезней (МКБ-10) выделено четыре степени умственной отсталости: легкая (IQ — 69-50) , умеренная (IQ — 50-35), тяжелая (IQ — 34-20), глубокая (IQ<20).

Развитие ребенка с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), хотя и происходит на дефектной основе и характеризуется замедленностью, наличием отклонений от нормального развития, тем не менее, представляет собой поступательный процесс, привносящий качественные изменения в познавательную деятельность детей и их личностную сферу, что дает основания для оптимистического прогноза.

Затруднения в психическом развитии детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) обусловлены особенностями их высшей нервной деятельности (слабостью процессов возбуждения и торможения, замедленным формированием условных связей, тугоподвижностью нервных процессов, нарушением взаимодействия первой и второй сигнальных систем и др.). В подавляющем большинстве случаев интеллектуальные нарушения, имеющиеся у обучающихся с умственной отсталостью, являются следствием органического поражения ЦНС на ранних этапах онтогенеза. Негативное влияние органического поражения ЦНС имеет системный характер, когда в патологический процесс оказываются вовлеченными все психофизического ребенка: мотивационно-потребностная, развития социально-личностная, моторно-двигательная; эмоционально-волевая сферы, а также когнитивные процессы — восприятие, мышление, деятельность, речь и поведение. Последствия поражения ЦНС выражаются в задержке сроков возрастных незавершенности возникновения И психологических новообразований и, главное, в неравномерности, нарушении целостности психофизического развития. Все это, в свою очередь, затрудняет включение ребенка в освоение пласта социальных и культурных общечеловеческого опыта традиционным путем.

В структуре психики такого ребенка в первую очередь отмечается недоразвитие познавательных интересов И снижение познавательной активности, что обусловлено замедленностью темпа психических процессов, их слабой подвижностью и переключаемостью. При умственной отсталости страдают не только высшие психические функции, но и эмоции, воля, поведение, в некоторых случаях физическое развитие, хотя наиболее нарушенным является мышление, и прежде всего, способность к отвлечению и обобщению. Вместе с тем, Российская дефектология (как правопреемница советской) руководствуется теоретическим постулатом Л. С. Выготского о том, что своевременная педагогическая коррекция с учетом специфических умственной особенностей ребенка каждого c (интеллектуальными нарушениями) «запускает» компенсаторные процессы, обеспечивающие реализацию их потенциальных возможностей.

Развитие всех психических процессов у детей с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) отличается качественным своеобразием. Относительно сохранной у обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) оказывается чувственная ступень познания — ощущение и восприятие. Но и в этих познавательных процессах дефицитарность: сказывается неточность слабость дифференцировки зрительных, слуховых, кинестетических, тактильных, обонятельных и вкусовых ощущений приводят к затруднению адекватности ориентировки детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в окружающей среде. Нарушение объема и темпа восприятия, недостаточная его дифференцировка, не могут не оказывать отрицательного весь ход развития ребенка с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). Однако особая организация учебной и практической внеурочной работы, основанной использовании на

деятельности; проведение специальных коррекционных занятий не только повышают качество ощущений и восприятий, но и оказывают положительное влияние на развитие интеллектуальной сферы, в частности овладение отдельными мыслительными операциями.

Меньший потенциал у обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) обнаруживается в развитии их **мышления**, основу которого составляют такие операции, как анализ, синтез, сравнение, обобщение, абстракция, конкретизация. Эти мыслительные операции у этой категории детей обладают целым рядом своеобразных черт, проявляющихся в трудностях установления отношений между частями предмета, выделении его существенных признаков и дифференциации их от несущественных, нахождении и сравнении предметов по признакам сходства и отличия и т. д.

Из всех видов мышления (наглядно-действенного, наглядно-образного и словесно-логического) у обучающихся с легкой умственной отсталостью нарушениями) большей степени (интеллектуальными В словесно-логическое мышление. Это выражается в слабости обобщения, трудностях понимания смысла явления или факта. Обучающимся присуща сниженная активность мыслительных процессов и слабая регулирующая роль мышления: зачастую, они начинают выполнять работу, не дослушав инструкции, не поняв цели задания, не имея внутреннего плана действия. Однако при особой организации учебной деятельности, направленной на обучение школьников с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) пользованию рациональными целенаправленными И способами выполнения задания, оказывается возможным в той или иной скорректировать недостатки мыслительной деятельности. Использование специальных методов и приемов, применяющихся в процессе коррекционно-развивающего обучения, позволяет оказывать влияние на различных видов мышления обучающихся умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), в том числе и словеснологического.

Особенности восприятия и осмысления детьми учебного материала неразрывно связаны с особенностями их памяти. Запоминание, сохранение и воспроизведение полученной информации обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) также отличается целым рядом специфических особенностей: они лучше запоминают внешние, иногда случайные, зрительно воспринимаемые признаки, при этом, труднее осознаются и запоминаются внутренние логические связи; позже, чем у нормальных сверстников, формируется произвольное запоминание, которое требует многократных повторений. Менее развитым оказывается логическое опосредованное запоминание, хотя механическая память может быть сформирована на более высоком уровне. Недостатки памяти обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) проявляются не столько в трудностях получения и сохранения информации, сколько ее вследствие трудностей воспроизведения: установления отношений полученная информация может воспроизводиться бессистемно, с

большим количеством искажений; при этом наибольшие трудности вызывает материала. Использование воспроизведение словесного дополнительных средств и приемов в процессе коррекционно-развивающего обучения (иллюстративной, символической наглядности; различных вариантов планов; вопросов педагога и т. д.) может оказать значительное влияние на повышение качества воспроизведения словесного материала. Вместе с тем, следует иметь в виду, что специфика мнемической деятельности во многом определяется структурой дефекта каждого ребенка с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). В связи с этим обучающихся vчет особенностей c умственной нарушениями) (интеллектуальными разных клинических групп классификации М. С. Певзнер) позволяет более успешно использовать потенциал развития их мнемической деятельности.

Особенности познавательной деятельности школьников с умственной (интеллектуальными нарушениями) проявляются особенностях их внимания, которое отличается сужением объема, малой устойчивостью, трудностями его распределения, замедленностью переключения. В значительной степени нарушено произвольное внимание, что связано с ослаблением волевого напряжения, направленного на преодоление трудностей, что выражается в неустойчивости внимания. Также в процессе обучения обнаруживаются трудности сосредоточения на какомлибо одном объекте или виде деятельности. Однако, если задание посильно для ученика и интересно ему, то его внимание может определенное время поддерживаться влиянием на должном уровне. Под организованного обучения и воспитания объем внимания и его устойчивость значительно улучшаются, что позволяет говорить о наличии положительной динамики, но вместе с тем, в большинстве случаев эти показатели не достигают возрастной нормы.

необходимы успешного обучения достаточно представления и воображение. Представлениям детей с умственной (интеллектуальными нарушениями) свойственна отсталостью недифференцированность, фрагментарность, уподобление образов, что, в свою очередь, сказывается на узнавании и понимании учебного материала. Воображение как один из наиболее сложных процессов отличается значительной несформированностью, что выражается в его примитивности, неточности и схематичности. Однако, начиная с первого года обучения, в ходе преподавания всех учебных предметов проводится целенаправленная работа по уточнению и обогащению представлений, прежде всего — представлений об окружающей действительности.

У школьников с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) отмечаются недостатки в развитии **речевой деятельности**, физиологической основой которых является нарушение взаимодействия между первой и второй сигнальными системами, что, в свою очередь, проявляется в недоразвитии всех сторон речи: фонетической, лексической, грамматической и синтаксической. Таким образом, для обучающихся с умственной отсталостью характерно системное недоразвитие речи.

Недостатки речевой деятельности этой категории обучающихся напрямую связаны с нарушением абстрактно-логического мышления. Однако в повседневной практике такие дети способны поддержать беседу на темы, близкие их личному опыту, используя при этом несложные конструкции предложений. Проведение систематической коррекционно-развивающей работы, направленной на систематизацию и обогащение представлений об окружающей действительности, создает положительные условия для овладения обучающимися различными языковыми средствами. Это находит свое выражение в увеличении объема и изменении качества словарного запаса, овладении различными конструкциями предложений, составлении небольших, но завершенных по смыслу, устных высказываний. Таким образом, постепенно создается основа для овладения более сложной формой речи — письменной.

Моторная сфера детей с легкой степенью умственной отсталости (интеллектуальными нарушениями), как правило, не имеет выраженных нарушений. Наибольшие трудности обучающиеся испытывают при выполнении заданий, связанных с точной координацией мелких движений пальцев рук. В свою очередь, это негативно сказывается на овладении письмом и некоторыми трудовыми операциями. Проведение специальных упражнений, включенных как в содержание коррекционных занятий, так и используемых на отдельных уроках, способствует развитию координации и точности движений пальцев рук и кисти, а также позволяет подготовить обучающихся к овладению учебными и трудовыми действиями, требующими определенной моторной ловкости.

Психологические особенности обучающихся с умственной отсталостью нарушениями) проявляются (интеллектуальными И эмоциональной сферы. При легкой умственной отсталости эмоции в целом сохранны, однако они отличаются отсутствием оттенков переживаний, неустойчивостью и поверхностью. Отсутствуют или очень слабо выражены определяющие интерес и побуждение к познавательной переживания, деятельности, также большими затруднениями осуществляется воспитание высших психических чувств: нравственных и эстетических.

Волевая сфера учащихся c умственной (интеллектуальными нарушениями) характеризуется слабостью собственных намерений и побуждений, большой внушаемостью. Такие школьники предпочитают выбирать путь, не требующий волевых усилий, а вследствие непосильности предъявляемых требований, у некоторых из них развиваются такие отрицательные черты личности, как негативизм и упрямство. Своеобразие протекания психических процессов и особенности волевой школьников умственной c отсталостью (интеллектуальными нарушениями) оказывают отрицательное влияние на деятельности, в особенности произвольной, что выражается в недоразвитии мотивационной сферы, слабости побуждений, недостаточности инициативы. Эти недостатки особенно ярко проявляются в учебной деятельности, поскольку учащиеся приступают к ее выполнению без необходимой предшествующей ориентировки в задании и, не сопоставляя ход ее

выполнения, с конечной целью. В процессе выполнения учебного задания они часто уходят от правильно начатого выполнения действия, «соскальзывают» на действия, произведенные ранее, причем осуществляют их в прежнем виде, не учитывая изменения условий. Вместе с тем, при проведении длительной, систематической и специально организованной работы, направленной на обучение этой группы школьников целеполаганию, планированию и контролю, им оказываются доступны разные виды деятельности: изобразительная и конструктивная деятельность, игра, в том числе дидактическая, ручной труд, а в старшем школьном возрасте и некоторые виды профильного труда. Следует отметить независимость и самостоятельность этой категории школьников в уходе за собой, благодаря овладению необходимыми социально-бытовыми навыками.

Нарушения высшей нервной деятельности, недоразвитие психических процессов и эмоционально-волевой сферы обусловливают формирование специфических особенностей некоторых личности обучающихся vмственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), проявляющиеся в примитивности интересов, потребностей и мотивов, что затрудняет формирование социально зрелых отношений со сверстниками и взрослыми. При этом специфическими особенностями межличностных отношений является: высокая конфликтность, сопровождаемая неадекватными поведенческими реакциями; слабая мотивированность на установление межличностных контактов и пр. Снижение адекватности во взаимодействии со сверстниками и взрослыми людьми обусловливается социальных неразвитостью навыков мотивов, обучающихся, а это, в свою очередь, может негативно сказываться на их поведении, особенности которого могут выражаться в гиперактивности, вербальной или физической агрессии и т.п. Практика обучения таких детей показывает, что под воздействием коррекционно-воспитательной работы упомянутые недостатки существенно сглаживаются и исправляются.

Выстраивая психолого-педагогическое сопровождение психического развития детей с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными опираться нарушениями), следует на положение, сформулированное Л. С. Выготским, о единстве закономерностей развития аномального и нормального ребенка, а так же решающей роли создания таких социальных условий его обучения и воспитания, которые обеспечивают успешное «врастание» его в культуру. В качестве таких условий выступает система коррекционных мероприятий в процессе специально организованного обучения, опирающегося на сохранные стороны психики учащегося с умственной отсталостью, учитывающее зону ближайшего развития. Таким образом, педагогические условия, созданные в образовательной организации для обучающихся с умственной отсталостью, должны решать как задачи поддержки коррекционно-педагогической ребенка В образовательном процессе, так и вопросы его социализации, тесно связанные с развитием сферы и деятельности, соответствующей возрастным познавательной возможностям и способностям обучающегося.

## Описание особых образовательных потребностей обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)

К особым образовательным потребностям, характерным для обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), в том числе глухих, слабослышащих и позднооглохших, слепых, слабовидящих, с НОДА, РАС, относятся:

- а) выделение пропедевтического периода в образовании, обеспечивающего преемственность между дошкольным и школьным этапами;
- б) введение специальных учебных предметов и коррекционных курсов, способствующих формированию представлений о природных и социальных компонентах окружающего мира, целенаправленное формирование умений и навыков социально-бытовой ориентировки;
- в) опора на формирование и развитие познавательной деятельности и познавательных процессов, овладение разнообразными видами, средствами и формами коммуникации, обеспечивающими успешность установления и реализации социокультурных связей и отношений обучающегося с окружающей средой;
- г) возможность обучения по программам профессиональной подготовки квалифицированных рабочих, служащих;
- д) психологическое сопровождение, оптимизирующее взаимодействие обучающегося с педагогического работниками и другими обучающимися;
- е) раскрытие интересов и способностей обучающихся в разных видах практической и творческой деятельности с учетом структуры нарушения, индивидуальных особенностей;
- ж) психолого-педагогическое сопровождение, направленное на установление взаимодействия семьи и организации;
- з) постепенное расширение образовательного пространства, выходящего за пределы организации.

СПЕЦИФИЧЕСКИЕ (ПО НОЗОЛОГИЯМ)

В отношении глухих, слабослышащих, позднооглохших обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) особые образовательные потребности дополняются потребностями в:

а) обеспечении особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния центральной нервной системы, нейродинамики психических процессов, состояния слуха, времени, причин и характера его нарушения, дополнительных нарушений здоровья;

- б) обеспечении индивидуального психолого-педагогического сопровождения кохлеарно-имплантированных обучающихся с легкой умственной отсталостью в первоначальный период после операции на этапе, запускающем реабилитацию;
- в) введении специальных учебных предметов и коррекционных курсов в содержание образования, учитывающих комплексных характер нарушений (нарушения слуха и интеллектуальные нарушения);
- г) формировании и развитии словесной речи с учетом индивидуальных возможностей обучающихся; освоении и использовании жестовой речи (русского жестового языка) как средства межличностной коммуникации с лицами, имеющими нарушение слуха и как вспомогательного средства обучения с учётом индивидуальных особенностей и возможностей обучающихся;
- д) реализации слабослышащими, позднооглохшими, кохлеарно имплантированными обучающимися умений устной коммуникации в знакомых ситуациях урочной и внеурочной деятельности;
- е) формировании и развитии слухового восприятия неречевых звучаний и речи, слухозрительного восприятия устной речи, ее произносительной стороны, формировании умения использовать возможности слухового восприятия в повседневной жизни (с помощью индивидуальных слуховых аппаратов и (или) кохлеарных имплантов);
- ж) использовании в образовательном процессе с учетом медицинских и сурдопедагогических рекомендаций звукоусиливающей аппаратуры разных типов: индивидуальных слуховых аппаратов, аппаратуры коллективного и индивидуального пользования (стационарной или беспроводной), при необходимости применение вибротактильных устройств.

В отношении слепых и слабовидящих обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) особые образовательные потребности дополняются потребностями в:

- а) обеспечении особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом зрительного диагноза (основного и дополнительного), возраста и времени нарушения зрения, состояния основных зрительных функций, возможности коррекции зрения с помощью оптических приспособлений, режима зрительной и (или) тактильной, физической нагрузок;
- б) развитии приемов полисенсорного восприятия предметов и объектов окружающего мира, целенаправленном формировании компенсаторных способов деятельности;
- в) обеспечении доступности учебной информации для зрительного (для слабовидящих), для зрительного и тактильного (для слепых с остаточным

зрением) и тактильного (для тотально слепых и слепых со светоощущением) её восприятия;

- г) преимущественном использовании индивидуальных учебных пособий, выполненных с учетом степени и характера нарушенного зрения, клинической картины зрительного нарушения, возможностей остаточного зрения и (или) тактильного восприятия;
- д) формировании познавательных действий и ориентировки в микро-и макропространстве, коррекции нарушений в двигательной сфере;
- е) целенаправленном развитии сенсорно-перцептивной деятельности, ориентировочных действий, расширении, обогащении и коррекции предметных и пространственных представлений у слабовидящих;
- ж) развитии речи и коррекции речевых нарушений, активном использовании в образовательном процессе речи как средства компенсации нарушенных функций при внимании к профилактике и устранению вербализма и формализма речи.

В отношении обучающихся с НОДА и с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) особые образовательные потребности дополняются потребностями в:

- а) обеспечении особой пространственной и временной организации образовательной среды на основе использования двигательного и охранительного педагогического режимов;
- б) отборе и адаптации учебно-познавательных задач, имеющих практикоориентированную направленность и решаемых в различных предметных областях;
- в) развитии и совершенствовании коммуникативных возможностей с применением средств вербальной и невербальной коммуникации, в том числе средств дополнительной, альтернативной коммуникации;
- г) реализации программы коррекционной работы психолога, логопеда (включая коррекцию произносительной стороны речи), помощи тьютора и (или) ассистента при необходимости;
- д) проведении специальной работы по формированию и коррекции двигательных функций, в том числе общей и мелкой моторики, манипулятивной функции рук;
- е) потребность в реализации специальных подходов к физическому воспитанию и развитию навыков самообслуживания;
- ж) расширении образовательного пространства организации за счет внешних средовых ресурсов.

В отношении обучающихся с РАС и с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) особые образовательные потребности дополняются потребностями в:

- а) обеспечении особой пространственной и временной организации образовательной среды, отвечающей характеристикам: постоянство и предсказуемость, четкая пространственно-временная организация учебного процесса, минимизация стимулов, учитывающая истощаемость и сенсорную гиперчувствительность обучающихся с расстройствами аутистического спектра;
- б) специальном индивидуальном педагогическом сопровождении и (или) технической помощи в урочной и внеурочной деятельности, основанном на психолого-педагогических технологиях поддержки обучающегося с расстройством аутистического спектра в сложной и новой ситуации (в том числе коммуникативной);
  - в) наличии отдельного помещения для психологической разгрузки.

# 1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) адаптированной основной общеобразовательной программы

Планируемые результаты освоения обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) АООП личностными и предметными результатами.

Структура и содержание планируемых результатов освоения АООП должны адекватно отражать требования Стандарта, передавать специфику целей изучения отдельных учебных предметов, соответствовать возможностям обучающихся.

Личностные результаты освоения АООП включают индивидуальноличностные качества, жизненные и социальные компетенции обучающегося и ценностные установки.

Достижение личностных результатов обеспечивается содержанием отдельных учебных предметов и внеурочной деятельности; овладением доступными видами деятельности; опытом социального взаимодействия.

Предметные результаты освоения АООП включают освоенные обучающимися знания и умения, специфичные для каждой предметной области, готовность к их применению. Предметные результаты, достигнутые обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), не являются основным критерием при принятии решения о переводе обучающегося в следующий класс и рассматриваются как одна из составляющих при оценке итоговых достижений.

АООП определяет два уровня овладения предметными результатами: минимальный и достаточный. Минимальный уровень является обязательным для большинства обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). Вместе с тем, отсутствие достижения этого уровня отдельными обучающимися по отдельным предметам не является препятствием к продолжению образования по АООП (вариант 1). В

том случае, если обучающийся не достигает минимального уровня овладения по всем или большинству учебных предметов, то по рекомендации ПМПК и с согласия родителей (законных представителей) организация может перевести обучающегося на обучение по индивидуальному плану (СИПР) или на вариант 2 АООП.

Результаты освоения АООП оцениваются как итоговые достижения на момент завершения образования.

Стандарт устанавливает требования к предметным и личностным результатам обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), освоивших АООП.

Описание результатов овладения обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) АООП имеет интегративный характер и включает в себя:

требования к оценке овладения социальными компетенциями (личностные результаты);

требования к оценке степени самостоятельности использования предметных знаний и умений для решения практико-ориентированных задач (предметные результаты).

#### Личностные результаты освоения АООП

Личностные результаты включают овладение обучающимися жизненными и социальными компетенциями, необходимыми для решения практикоориентированных задач и обеспечивающими становление социальных отношений обучающихся в различных средах.

Личностные результаты освоения АООП должны отражать:

- 1) осознание себя как гражданина России; формирование чувства гордости за свою Родину;
- 2) формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- 3) развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;
- 4) овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- 5) овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;
- б) владение навыками коммуникации и принятыми нормами социального взаимодействия;

- 7) способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;
- 8) принятие и освоение социальной роли обучающегося, формирование и развитие социально значимых мотивов учебной деятельности;
- 9) развитие навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
- 10) формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- 11) развитие этических чувств, доброжелательности и эмоциональнонравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- 12) формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям;
- 13) формирование готовности к самостоятельной жизни.

#### Предметные результаты освоения АООП

Предметные результаты связаны с овладением обучающимися содержанием каждой предметной области и характеризуют их достижения в усвоении знаний и умений, возможности их применения в практической деятельности и жизни.

Предметные результаты освоения АООП с учетом специфики содержания образовательных областей, включающих в себя конкретные учебные предметы, должны отражать:

#### Язык и речевая практика

Русский язык:

- 1) формирование интереса к изучению родного (русского) языка;
- 2) коммуникативно-речевые умения, необходимые для обеспечения коммуникации в различных ситуациях общения;
- 3) овладение основами грамотного письма;
- 4) использование знаний в области русского языка и сформированных грамматико-орфографических умений для решения практических задач. *Чтение* (Литературное чтение):
- 1) осознанное, правильное, плавное чтение вслух целыми словами с использованием некоторых средств устной выразительности речи;
- 2) участие в обсуждении прочитанных произведений; умение высказывать отношение к поступкам героев, оценивать поступки героев и мотивы поступков с учетом принятых в обществе норм и правил;
- 3) представления о мире, человеке, обществе и социальных нормах, принятых в нем;
- 4) выбор с помощью взрослого интересующей литературы.

#### Речевая практика:

- 1) осмысление значимости речи для решения коммуникативных и познавательных задач;
- 2) расширение представлений об окружающей действительности и развитие на этой основе лексической, грамматико-синтаксической сторон речи и связной речи;
- 3) использование диалогической формы речи в различных ситуациях общения;
- 4) уместное использование этикетных речевых выражений; знание основных правил культуры речевого общения.

#### Математика

Математика и информатика:

- 1) элементарные математические представления о количестве, форме, величине предметов; пространственные и временные представления;
- 2) начальные математические знания о числах, мерах, величинах и геометрических фигурах для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, а также оценки, их количественных и пространственных отношений;
- 3) навыки измерения, пересчета, измерения, прикидки и оценки наглядного представления числовых данных и процессов, записи и выполнения несложных алгоритмов;
- 4) способность применения математических знаний для решения учебно-познавательных, учебно-практических, жизненных и профессиональных задач;
- 5) оперирование математическим содержанием на уровне словеснологического мышления с использованием математической речи;
- б) элементарные умения пользования компьютером.

#### Естествознание

Мир природы и человека

- 1) знания о предметах и явлениях окружающего мира и умения наблюдать, сравнивать и давать элементарную оценку предметам и явлениям живой и неживой природы;
- 2) знания простейших взаимосвязей и взаимозависимостей между миром живой и неживой природы и умение их устанавливать;
- 3) владение доступными способами изучения природных явлений, процессов и некоторых социальных объектов.

#### Природоведение

1) знания о природе, взаимосвязи между деятельностью человека и происходящими изменениями в окружающей природной среде;

- 2) использование усвоенных знаний и умений в повседневной жизни для решения практико-ориентированных задач;
- 3) развитие активности, любознательности и разумной предприимчивости во взаимодействии с миром природы.

#### География

- 1) представления об особенностях природы, жизни, культуры и хозяйственной деятельности людей, экологических проблемах России, разных материков и отдельных стран;
- 3) умения и навыки использования географических знаний в повседневной жизни для объяснения явлений и процессов, адаптации к условиям территории проживания, соблюдения мер безопасности в случаях стихийных бедствий и техногенных катастроф;
- 3) элементарная картографическая грамотность, умение использовать географическую карту для получения географической информации в целях решения жизненных задач.

#### Биология

- 1) начальные представления о единстве растительного и животного миров, мира человека;
- 2) практические умения по выращиванию некоторых растений и уходу за ними (комнатными и на пришкольном участке); животными, которых можно содержать дома и в школьном уголке природы;
- 3) знания о строении тела человека; формирование элементарных навыков, способствующих укреплению здоровья человека.

#### Человек и общество

#### Основы социальной жизни

- 1) навыки самообслуживания и ведения домашнего хозяйства, необходимые в повседневной жизни;
- 2) знание названий, назначения и особенностей функционирования организаций, учреждений и предприятий социальной направленности;
- 3) умения обращаться в различные организации и учреждения социальной направленности для решения практических жизненно важных задач;

#### Мир истории

- 1) знание и понимание некоторых исторических терминов;
- 2) элементарные представления об истории развития предметного мира (мира вещей);
- 3) элементарные представления об истории развития человеческого общества.

#### История Отечества

1) первоначальные представления об историческом прошлом и настоящем России;

2) умение получать и историческую информацию из разных источников и использовать ее для решения различных задач.

#### Обществоведение

- 1) понимание значения обществоведческих и правовых знаний в жизни человека и общества;
- 2) формирование обществоведческих представлений и понятий, отражающих особенности изучаемого материала;
- 3) умение изучать и систематизировать информацию из различных источников;
- 4) расширение опыта оценочной деятельности на основе осмысления заданий, учебных и жизненных ситуаций, документальных материалов. Этика
- 1) первоначальные этические представления;
- 2) определение собственного отношения к некоторым поступкам людей; их элементарная оценка.

#### Искусство

Музыка

- 1) владение элементами музыкальной культуры, интерес к музыкальному искусству и музыкальной деятельности, элементарные эстетические суждения;
- 2) элементарный опыт музыкальной деятельности.

Изобразительное искусство

- 1) элементарные эстетические представления и оценочные суждения о произведениях искусства;
- 2) овладение практическими изобразительными умениями и навыками, используемыми в разных видах рисования;
- 3) практические умения самовыражения средствами рисования.

#### Физическая культура

Физическая культура (Адаптивная физическая культура)

- 1) овладение умениями организовывать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры);
- 2) первоначальные представления о значении физической культуры для физического развития, повышения работоспособности;
- 3) вовлечение в систематические занятия физической культурой и доступными видами спорта;
- 4) умения оценивать свое физическое состояние, величину физических нагрузок.

#### Технологии

Ручной труд

- 1) умения работать с разными видами материалов (бумагой, тканями, пластилином, природным материалом и т.д.), выбирать способы их обработки в зависимости от их свойств;
- 2) владение некоторыми технологическими приемами ручной обработки материалов;
- 3) сформированность организационных трудовых умений (правильно располагать материалы и инструменты на рабочем месте, выполнять правила безопасной работы и санитарно-гигиенические требования и т.д.);
- 4) использование приобретенных знаний и умений для решения практических задач.

#### Профильный труд

- 1) владение умениями на уровне квалификационных требований к определенной профессии, применение сформированных умений для решения учебных и практических задач;
- 2) знание правил поведения в ситуациях профессиональной деятельности и продуктивность межличностного взаимодействия в процессе реализации задания;
- 3) знание технологической карты и умение следовать ей при выполнении заданий;
- 4) знание правил техники безопасности и их применение в учебных и жизненных ситуациях.

# 1.3. Система оценки достижения обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы

Система оценки достижения планируемых результатов освоения АООП должна ориентировать образовательный процесс на развитие личности обучающихся, достижение планируемых результатов освоения содержания учебных предметов и формирование базовых учебных действий.

В соответствии с требования Стандарта для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) оценке подлежат личностные и предметные результаты.

Личностные результаты включают овладение обучающимися социальными (жизненными) компетенциями, необходимыми для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающими формирование и развитие социальных отношений обучающихся в различных средах.

Оценка личностных результатов предполагает, прежде всего, оценку продвижения ребенка в овладении социальными (жизненными) компетенциями, которые, в конечном итоге, составляют основу этих результатов. При этом, некоторые личностные результаты (например,

комплекс результатов: «формирования гражданского самосознания») могут быть оценены исключительно качественно.

Всесторонняя И комплексная оценка овладения обучающимися социальными (жизненными) компетенциями может осуществляться на основании применения метода экспертной оценки, который представляет собой процедуру оценки результатов на основе мнений группы специалистов (экспертов). Состав экспертной группы определяется общеобразовательной организацией и включает педагогических и медицинских работников (учителей, воспитателей, учителей-логопедов, педагогов-психологов, социальных педагогов, врача невролога, психиатра, педиатра), которые хорошо знают ученика. Для полноты оценки личностных результатов освоения обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) АООП следует учитывать мнение родителей (законных представителей), поскольку основой оценки служит анализ изменений поведения обучающегося в повседневной жизни в различных социальных средах (школьной и семейной). Результаты анализа должны представлены в форме удобных и понятных всем членам экспертной группы условных единицах:

0 баллов — нет фиксируемой динамики; 1 балл — минимальная динамика; 2 балла — удовлетворительная динамика; 3 балла — значительная динамика. Подобная оценка необходима экспертной группе для выработки ориентиров в описании динамики развития социальной (жизненной) компетенции ребенка. Результаты оценки личностных достижений заносятся в индивидуальную карту развития обучающегося (дневник наблюдений), что позволяет не только представить полную картину динамики целостного развития ребенка, но и отследить наличие или отсутствие изменений по отдельным жизненным компетенциям.

Основной формой работы участников экспертной группы является психолого-медико-педагогический консилиум.

На основе требований, сформулированных в Стандарте, МБОУ СОШ № 2 разработала программу оценки личностных результатов с учетом типологических и индивидуальных особенностей обучающихся, которая утверждена локальными актами. Программа системы оценки включает:

- 1) перечень личностных результатов, критериев оценки жизненной компетенции обучающихся;
- 2) перечень параметров и индикаторов каждого результата;
- 3) систему бальной оценки результатов;
- 4) документы, в которых отражаются индивидуальные результаты каждого обучающегося (например, Карта индивидуальных достижений ученика) и результаты всего класса (например, Журнал итоговых достижений учащихся класса);
- 5) материалы для проведения процедуры оценки личностных и результатов (Приложение № 1)
- 6) локальные акты МБОУ СОШ № 2, регламентирующие все вопросы проведения оценки результатов.

Предметные результаты связаны с овладением обучающимися содержанием каждой предметной области и характеризуют достижения обучающихся в усвоении знаний и умений, способность их применять в практической деятельности.

Оценку предметных результатов целесообразно начинать с третьего класса, т. е. в тот период, когда у обучающихся будут сформированы некоторые начальные навыки чтения, письма и счета. Кроме того, сама учебная деятельность для них будет привычной, и они смогут ее организовывать под руководством учителя.

Во время обучения в І-м и во ІІ-м классе целесообразно всячески поощрять и стимулировать работу учеников, используя только качественную оценку. При этом не является принципиально важным, насколько обучающийся продвигается в освоении того или иного учебного предмета. На этом этапе обучения центральным результатом является появление значимых предпосылок учебной деятельности, одной из которых является способность ее осуществления не только под прямым и непосредственным руководством и контролем учителя, но и с определенной долей самостоятельности во взаимодействии с учителем и одноклассниками.

В целом оценка достижения обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) предметных результатов должна базироваться на принципах индивидуального и дифференцированного подходов. Усвоенные обучающимися даже незначительные по объему и элементарные по содержанию знания и умения должны выполнять коррекционно-развивающую функцию, поскольку они играют определенную роль в становлении личности ученика и овладении им социальным опытом.

Для преодоления формального подхода в оценивании предметных результатов освоения АООП обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) необходимо, чтобы балльная оценка свидетельствовала о качестве усвоенных знаний. В связи с этим основными критериями оценки планируемых результатов являются следующие: соответствие / несоответствие науке и практике; полнота и надежность усвоения; самостоятельность применения усвоенных знаний.

Таким образом, усвоенные предметные результаты могут быть оценены с точки зрения достоверности как «верные» или «неверные». Критерий «верно» / «неверно» (правильность выполнения задания) свидетельствует о частотности допущения тех или иных ошибок, возможных причинах их появления, способах их предупреждения или преодоления. По критерию полноты предметные результаты могут оцениваться как полные, частично полные и неполные. Самостоятельность выполнения заданий оценивается с позиции наличия / отсутствия помощи и ее видов: задание выполнено полностью самостоятельно; выполнено по словесной инструкции; выполнено с опорой на образец; задание не выполнено при оказании различных видов помощи.

Результаты овладения АООП выявляются в ходе выполнения обучающимися разных видов заданий, требующих верного решения:

по способу предъявления (устные, письменные, практические);

по характеру выполнения (репродуктивные, продуктивные, творческие).

Чем больше верно выполненных заданий к общему объему, тем выше показатель надежности полученных результатов, что дает основание оценивать их как «удовлетворительные», «хорошие», «очень хорошие» (отличные).

- В текущей оценочной деятельности целесообразно соотносить результаты, продемонстрированные учеником, с оценками типа:
- «неудовлетворительно» (отметка «2»), может выставляться в устной форме как метод воспитательного воздействия на ребенка;
- -«удовлетворительно» (отметка «3»), если обучающиеся верно выполняют от 35% до 50% заданий;
- -«хорошо» (отметка «4»)— от 51% до 65% заданий.
- -«очень хорошо, отлично» (отметка «5») свыше 65%.

Такой подход не исключает возможности использования традиционной системы отметок по 5-балльной шкале, однако требует уточнения и переосмысления их наполнения. В любом случае, при оценке итоговых предметных результатов следует из всего спектра оценок выбирать такие, которые стимулировали бы учебную и практическую деятельность обучающегося, оказывали бы положительное влияние на формирование жизненных компетенций.

Согласно требованиям Стандарта по завершению реализации АООП проводится итоговая аттестация в форме двух испытаний:

первое — предполагает комплексную оценку предметных результатов усвоения обучающимися русского языка, чтения (литературного чтения), математики и основ социальной жизни:

второе — направлено на оценку знаний и умений по выбранному профилю труда.

Организация самостоятельно разрабатывает содержание и процедуру проведения итоговой аттестации.

Результаты итоговой аттестации оцениваются в форме «зачет» / «не зачет».

#### 2. Содержательный раздел

### 2.1. Программы отдельных учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области

Согласно требованиям Стандарта, программы отдельных учебных предметов, курсов должны обеспечивать достижение планируемых результатов освоения образовательной программы начального общего образования. Программы разработаны на основе требований к результатам освоения образовательной программы и программы формирования БУД.

#### В УМК «Просвещение» входят следующие учебники: 1-4 класс

Предметная область	Название предмета	Учебник
Язык и речевая практика	Русский язык	Букварь. В 2 частях Аксенова А. К., Комарова С. В., Шишкова М. И. ОАО "Издательство "Просвещение" 2017 г. для 1классов
		Русский язык В 2-х ч. Якубовская Э.В., Павлова Н.В. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 2 классов Русский язык В 2-х ч. Якубовская Э.В., Коршунова Я.В. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 3 классов Русский язык В 2-х ч. Якубовская Э.В., Коршунова Я.В. ОАО
		"Издательство "Просвещение" 2018г. для 4 классов
	Чтение	Букварь. В 2 частях Аксенова А. К., Комарова С. В., Шишкова М. И. ОАО "Издательство "Просвещение" 2017 г. для 1классов
		Чтение. В 2-х ч Ильина С.Ю., Аксенова А.К. и др. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 2 классов
		Чтение. В 2-х ч. Ильина С.Ю., Богданова А.А. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 3 классов Чтение. В 2-х ч. Ильина С.Ю. ОАО "Издательство "Просвещение"
		2018г. для 4 классов
	Речевая практика	Речевая практика. Комарова С.В. ОАО "Издательство "Просвещение" 2017 г. для 1 классов Речевая практика. Комарова С.В. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 2 классов
		Речевая практика. Комарова С.В. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 3 классов Речевая практика. Комарова С.В. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 4 классов
Математика	Матема- тика	Математика. В 2-х ч Алышева Т.В ОАО "Издательство "Просвещение" 2017 г. для 1классов Математика. В 2-х ч Алышева Т.В ОАО "Издательство "Просвещение"
		2018г. для 2 классов Математика. В 2-х ч Алышева Т.В ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 3 классов Математика. В 2-х ч Алышева Т.В., Яковлева И. М.ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 4 классов
Естествознание	Мир при- роды и человека	Мир природы и человека. 1 доп. класс (для обучающихся с умственной отсталостью) с интеллет нарушениями). Кудрина С.В. ООО «Издательский Центр ВЛАДОС»,
		Мир природы и человека. В 2 частях. Матвеева Н.Б., Ярочкина И.А., Попова М.А., Куртова Т.О.ОАО "Издательство "Просвещение" 2017 г. для 1классов
		Мир природы и человека. В 2 частях. Матвеева Н.Б., Котина М.С., Куртова Т.О.ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 2 классов

		Мир природы и человека. В 2 частях. Матвеева Н. Б., Ярочкина И. А., Попова М. А.ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 3 клас- сов Мир природы и человека. В 2 частях. Матвеева Н. Б., Ярочкина И. А., Попова М. А. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 4 клас- сов
Искусство	Изобрази- тельное искусство	Изобразительное искусство. Рау М. Ю., Зыкова М. А. ОАО "Издательство "Просвещение" 2017 г. для 1 классов Изобразительное искусство. Рау М. Ю., Зыкова М. А. ОАО "Издательство "Просвещение" 2017г. для 2 классов Изобразительное искусство. Рау М. Ю., Зыкова М. А. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 3 классов Изобразительное искусство. Рау М. Ю., Зыкова М. А. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 4 классов
	Музыка	Музыка. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями). Евтушенко И.В. ОАО "Издательство "Просвещение" 1 класс Музыка. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями). Евтушенко И.В. ОАО "Издательство "Просвещение" 2 класс Музыка. Учебное пособие (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями. Евтушенко И.В., Черннышева Е.В.ОАО "Издательство "Просвещение" 3 класс. Музыка. Учебное пособие (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями. Евтушенко И.В., Черннышева Е.В.ОАО "Издательство "Просвещение" 4 класс.
Технология	Ручной труд	Технология. Ручной труд. Кузнецова Л.А. ОАО "Издательство "Просвещение" 2017 г. для 1классов Технология. Ручной труд. Кузнецова Л.А. ОАО "Издательство "Просвещение" 2017г. для 2 классов Технология. Ручной труд. Кузнецова Л.А. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 3 классов Технология. Ручной труд. Кузнецова Л.А. ОАО "Издательство "Технология. Ручной труд. Кузнецова Л.А. ОАО "Издательство "Просвещение" 2018г. для 4 классов

#### 5-9 класс

Предметная	Название	Учебник
область	предмета	
Язык и речевая практика	Русский язык	Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 5 класс. Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г. АО «Издательство «Просвещение» Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 6 класс. Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г. АО «Издательство «Просвещение» Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 7 класс. Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г. АО «Издательство «Просвещение»

		Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 8 класс. Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г. АО «Издательство «Просвещение» Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 9 класс. Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г. АО «Издательство «Просвещение»
	Чтение	Чтение. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 5 класс. Ильина С. Ю., Головкина Т. М. АО «Издательство «Просвещение»  Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 6 класс. Бгажнокова И.М., Погостина Е.С. АО «Издательство «Просвещение»  Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 7 класс. Аксенова А.К. АО «Издательство «Просвещение»  Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 8 класс. Малышева З. Ф. АО «Издательство «Просвещение»  Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 9 класс. Аксенова А.К., Шишкова М.И. АО «Издательство «Просвещение»
Человек и общество	Мир исто- рии	Мир истории (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 6 класс. Бгажнокова И.М., Смирнова Л.В. АО «Издательство «Просвещение»
	История Отечества	История Отечества (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 7 класс. Бгажнокова И.М., Смирнова Л.В. АО «Издательство «Просвещение» История Отечества (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 8 класс. Бгажнокова И.М., Смирнова Л.В. АО «Издательство «Просвещение» История Отечества (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 9 класс. Бгажнокова И.М., Смирнова Л.В.Карелина И.В. АО «Издательство «Просвещение»
Естествознание	География	География (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 6 класс. Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.АО «Издательство «Просвещение» География (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 7 класс. Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.АО «Издательство «Просвещение» География (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 8 класс. Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.АО «Издательство «Просвещение» География (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 9 класс. Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.АО «Издательство «Просвещение»

Математика	Матема тика	Математика. 5 класс (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями). Алышева Т. В., Амосова Т. В., Мочалина М.А. АО «Издательство «Просвещение» Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 6 класс. Перова М.Н., Капустина Г.М.АО «Издательство «Просвещение» Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 7 класс. Алышева Т.В.АО «Издательство «Просвещение» Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 8 класс. Эк В.В.АО «Издательство «Просвещение» Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 9 класс Антропов А.П., Ходот А.Ю., Ходот Т.Г.АО «Издательство «Просвещение» Информатика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) учебное пособие 7 класс Алышева Т.В., Лабутин В.Б.	
Естествозна- ние	Природо- ведение	Природоведение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 5 класс. Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.АО «Издательство «Просвещение» Природоведение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 6 класс. Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.АО «Издательство «Просвещение»	
	Биология	Биология. Растения. Бактерии. Грибы. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 7 класс. Клепинина З.А.АО «Издательство «Просвещение» Биология. Животные. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 8 класс. Никишов А.И., Теремов А.В. АО «Издательство «Просвещение» Биология. Человек. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 9 класс. Соломина Е.Н., Шевырева Т.В.АО «Издательство «Просвещение»	
Технология	Профиль- ный труд	Технология. Подготовка младшего обслуживающего персонала 5 класс. Галле А.Г., Головинская Е.Ю.ООО «Современные образовательные технологии» Технология. Подготовка младшего обслуживающего персонала 6 класс. Галле А.Г., Головинская Е.Ю.ООО «Современные образовательные технологии» Технология. Подготовка младшего обслуживающего персонала 7 класс. Галле А.Г., Головинская Е.Ю.ООО «Современные образовательные технологии» Технология. Подготовка младшего обслуживающего персонала 8 класс. Галина А.И., Головинская Е.Ю.ООО «Современные образовательные технологии» Технология. Подготовка младшего обслуживающего персонала 9 класс. Галина А.И., Головинская Е.Ю.ООО «Современные образовательные технология. Подготовка младшего обслуживающего персонала 9 класс. Галина А.И., Головинская Е.Ю.ООО «Современные образовательные технологии»	

	тельное	Изобразительное искусство. (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 5 класс. Рау М. Ю., Зыкова М. А. АО «Издательство «Просвещение»
Му		Музыка (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) 5 класс. Евтушенко И.В., Чернышкова Е.В. АО «Издательство «Просвещение»

### Для реализации образовательной программы разработаны следующие рабочие программы:

#### Приложение 2

#### Рабочие программы 1-4 классы:

- 1. Рабочая программа по учебному предмету «Русский язык»
- 2. Рабочая программа по учебному предмету «Чтение»
- 3. Рабочая программа по учебному предмету «Математика»
- 4. Рабочая программа по учебному предмету «Мир природы и человека»
- 5. Рабочая программа по учебному предмету «Речевая практика»
- 6. Рабочая программа по учебному предмету «Рисование (изобразительное искусство)»
- 7. Рабочая программа по учебному предмету «Музыка»
- 8. Рабочая программа по учебному предмету «Ручной труд»
- 9. Рабочая программа по учебному курсу «Адаптивная физическая культура»

#### Приложение 3

#### Рабочие программы 5-9 классы:

- 1. Рабочая программа по учебному предмету «Русский язык»
- 2. Рабочая программа по учебному предмету «Чтение»
- 3. Рабочая программа по учебному предмету «Математика»
- 4. Рабочая программа по учебному предмету «Информатика»
- 5. Рабочая программа по учебному предмету «Природоведение»
- 6. Рабочая программа по учебному предмету «Биология»
- 7. Рабочая программа по учебному предмету «География»
- 8. Рабочая программа по учебному предмету «Основы социальной жизни»
- 9. Рабочая программа по учебному предмету «Мир истории»
- 10. Рабочая программа по учебному предмету «История Отечества»
- 11. Рабочая программа по учебному предмету «Музыка»
- 12. Рабочая программа по учебному предмету «Рисование (изобразительное искусство)»
- 13. Рабочая программа по учебному курсу «Адаптивная физическая культура»
- 14. Рабочая программа по учебному предмету «Профильный труд»

#### Приложение 4

Программы отдельных учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области

#### 2.1. Программа формирования базовых учебных действий

Программа формирования базовых учебных действий должна обеспечивать: связь базовых учебных действий с содержанием учебных предметов; решение задач формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных базовых учебных действий.

Результативность овладения базовыми учебными действиями у обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) определяется на завершающем этапе обучения (IX-XII (XIII) класс). Организация самостоятельно разрабатывает процедуру и содержание итоговой комплексной оценки базовых учебных действий.

#### Связи базовых учебных действий с содержанием учебных предметов

Группа БУД	Перечень базовых учебных действий	Образовательная область	Учебный предмет
Личностные	Осознание себя как ученика,	Язык и речевая	Русский язык
базовые учебные	заинтересованного посещением	практика	Чтение
действия	школы, обучением, занятиями, как		Речевая практика
	члена семьи, одноклассника, друга	Математика	Математика
	Способность к осмыслению	Язык и речевая	Русский язык
	социального окружения, своего	практика	Чтение
	места в нем, принятие		Речевая практика
	соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей.	Технология	Ручной труд
	Положительное отношение к	Язык и речевая	Русский язык
	окружающей действительности,	практика	Чтение
	готовность к организации		Речевая практика
	взаимодействия с ней и	Технология	Ручной труд
	эстетическому ее восприятию.		
		Искусство	Музыка
			Изобразительное
			искусство
		Физическая	Физическая
		культура	культура
	Целостный, социально	Язык и речевая	Русский язык
	ориентированный взгляд на мир в	практика	Чтение
	единстве его природной и		Речевая практика
	социальной частей.	Естествознание	Мир природы и человека
	Самостоятельность в выполнении	Язык и речевая	Русский язык
	учебных заданий, поручений,	практика	Чтение
	договоренностей		Речевая практика
		Математика	Математика
		Технология	Ручной труд
	Понимание личной	Язык и речевая	Русский язык
	ответственности за свои поступки	практика	Чтение
	на основе представлений о		Речевая практика

	T	<b>Ф</b>	<b>Ф</b>
	этических нормах и правилах	Физическая	Физическая
	поведения в обществе	культура	культура
		Технология	Ручной труд
	Готовность к безопасному и	Язык и речевая	Русский язык
	бережному поведению в природе	практика	Чтение
	и обществе.	1	Речевая практика
	11 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	Естествознание	Мир природы и
		Leteerboshame	человека
Коммуникативные	Вступать в контакт и работать в	Язык и речевая	Русский язык
базовые учебные	коллективе (учитель-ученик,	практика	Чтение
действия	ученик-ученик, ученик-класс,	практика	Речевая практика
денетвия	ученик-ученик, ученик-класс, учитель-класс)	Математика	Математика Mатематика
	учитель-класс)		
		Технология	Ручной труд
		Физическая	Физическая
		культура	культура
		Естествознание	Мир природы и
			человека
	Использовать принятые ритуалы	Язык и речевая	Русский язык
	социального взаимодействия с	практика	Чтение
	одноклассниками и учителем.		Речевая практика
		Математика	Математика
		Технология	Ручной труд
		Физическая	Физическая
		культура	культура
		Естествознание	Мир природы и
		20100120011011110	человека
		Искусство	Музыка
		Tickyccibo	Изобразительное
			искусство
	Обращаться за помощью и	Математика	Математика
	1	Технология	Ручной труд
	принимать помощь		
		Искусство	Музыка
			Изобразительное
		3.6	искусство
	Слушать и понимать инструкцию	Математика	Математика
	к учебному заданию в разных видах деятельности и в быту.	Технология	Ручной труд
		Искусство	Музыка
			Изобразительное
			искусство
		Физическая	Физическая
		культура	культура
	Сотрудничать со взрослыми и	Технология	Ручной труд
	сверстниками в разных	2 3/11/0/10/11/1	- J 1PJA
	социальных ситуациях	Искусство	Музыка
		TICKYCCIBO	Изобразительное
			искусство
		Физическая	Физическая
	Поброженотом на отмести с	Культура	культура
	Доброжелательно относиться,	Технология	Ручной труд

	сопереживать , конструктивно		
	взаимодействовать с людьми.	Искусство	Музыка Изобразительное искусство
		Физическая	Физическая
		культура	культура
		Естествознание	Мир природы и человека
	Договариваться и изменять сове поведение с учетом поведения других участников спорной	Язык и речевая практика	Русский язык Чтение Речевая практика
	ситуации.	Физическая культура	Физическая культура
Познавательные	Выделять существенные, общие и	Язык и речевая	Русский язык
базовые учебные действия	отличительные свойства предметов	практика	Чтение Речевая практика
		Естествознание	Мир природы и человека
		Искусство	Музыка Изобразительное искусство
		Математика	Математика
	Устанавливать видо-родовые	Язык и речевая	Русский язык
	отношения предметов	практика	Чтение
		Естествознание	Речевая практика Мир природы и
		) /	человека
	7	Математика	Математика
	Делать простейшие обобщения, сравнивать, классифицировать на	Язык и речевая практика	Русский язык Чтение
	наглядном материале.		Речевая практика
		Естествознание	Мир природы и человека
		Искусство	Музыка Изобразительное
		Мотомотумо	искусство
	Подгороди од	Математика	Математика
	Пользоваться знаками, символами, предметами- заместителями.	Язык и речевая практика	Русский язык Чтение
		Искусство	Речевая практика Музыка Изобразительное искусство
		Математика	Математика
	Читать	Язык и речевая	Русский язык Чтение
		практика Естествознание	Мир природы и
	Писать	Язык и речевая	человека Русский язык
	Выполнять арифметические действия	практика Математика	Математика

	Наблюдать	Потис и фонород	Русский язык
		Язык и речевая	Чтение
	1 1 '	практика	Речевая практика
	(понимать изображение, текст,	Математика	Математика Математика
	устное высказывание,		Изобразительное
	элементарное схематическое	Искусство	·
	изображение, таблицу,		искусство
	предъявленные на бумажных и		
	электронных и других носителях)	g.	<b>D</b> V
Регулятивные	Входить и выходить из учебного	Язык и речевая	Русский язык
базовые учебные	помещения со звонком	практика	Чтение
действия	Ориентироваться в пространстве	3.6	Речевая практика
	класса (зала, учебного	Математика	Математика
	помещения)	Искусство	Изобразительное
	Пользоваться учебной мебелью		искусство
	Адекватно использовать ритуалы	Технология	Музыка
	школьного поведения (поднимать	Физическая	Ручной труд
	руку, вставать и выходить из-за	культура	Физическая
	парты)		культура
	Работать с учебными		
	принадлежностями		
	(инструментами, спортивным		
	инвентарем) и организовывать		
	рабочее место.		
	Принимать цели и произвольно		
	включаться в деятельность,		
	контролировать и оценивать свои		
	действия и действия		
	одноклассников.		
	Соотносить свои действия и их		
	результаты с заданными		
	образцами, принимать оценку		
	деятельности, оценивать ее с		
	учетом предложенных критериев,		
	корректировать свою		
	деятельность с учетом		
	выявленных недочетов.		
	Передвигаться по школе,	Естествознание	Мир природы и
	находить свой класс, другие		человека
	необходимые помещения.		13102410
	пооходимые помещения.		

<u>Уровень сформированности БУД</u>
В процессе обучения осуществляется мониторинг всех групп БУД, который отражает индивидуальные достижения обучающихся и позволяет делать выводы об эффективности проводимой в этом направлении работы. Для оценки сформированности каждого действия используется следующая система оценки:

0 баллов — действие отсутствует, обучающийся не понимает его смысла, не включается в процесс выполнения вместе с учителем;

1 балл — смысл действия понимает, связывает только с конкретной ситуацией, выполняет действие только по прямому указанию учителя, при необходимости требуется оказание помощи;

- 2 балла преимущественно выполняет действие по указанию учителя, в отдельных ситуациях способен выполнить его самостоятельно;
- 3 балла способен самостоятельно выполнять действие в определенных ситуациях, нередко допускает ошибки, которые исправляет по прямому указанию учителя;
- 4 балла способен самостоятельно применять действие, но иногда допускает ошибки, которые исправляет по замечанию учителя;
- 5 баллов обучающийся знает, где надо применить действие, самостоятельно применяет его в различных ситуациях, не нуждаясь в контроле со стороны учителя.

Балльная система оценки позволяет объективно оценить промежуточные и итоговые достижения каждого учащегося в овладении конкретными учебными действиями, получить общую картину сформированности учебных действий у всех учащихся, и на этой основе осуществить корректировку процесса их формирования на протяжении всего времени обучения.

#### 2.3. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

Рабочая программа воспитания (далее - Программа воспитания) является обязательной частью АООП УО.

#### Программа воспитания:

- предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности в образовательной организации;
- разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления образовательной организацией, в том числе советов обучающихся, советов родителей (законных представителей);
- реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания;
- предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей;
- предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.
- Программа воспитания обучающихся ориентирует педагогические коллективы на совместную работу, на создание и развитие внутришкольных сообществ, поддерживает традиционную для отечественной сферы образования нравственную, гуманистическую основу, приоритет воспитательных задач над узко прагматическими, а именно: приоритет в формировании и развитии жизненной компетенции обучающихся с умственной отсталостью, всестороннего развития личности с целью социализации, интеграции в общество.

- 2.3.1 Программа воспитания обучающихся с умственной отсталостью, получающих общее образование по АООП УО (вариант 1), включает следующие разделы:
- 2.3.1.1 Пояснительная записка с указанием статуса документа, его места в комплексе программно-методического обеспечения воспитательного процесса образовательной организации.
- 2.3.1.2 Раздел "Особенности организуемого В образовательной организации процесса", описываются специфика воспитательного котором сжато ориентированной особые потребности воспитательной деятельности, на обучающихся с умственной отсталостью, характеристика воспитательной среды образовательной организации, обеспечивающей реализацию этих потребностей. В данном разделе указываются принципы воспитания, на которые опирается педагогический коллектив, традиции школьного уклада. Следует описать специфику организации процесса воспитания, в зависимости от того, разрабатывается программа воспитания в инклюзивной или

отдельной образовательной организации. Если речь идет об инклюзивной среде, то есть образовательная организация реализует образовательные программы как для обучающихся с ОВЗ, так и для нормотипичных, то следует указать, обучаются ли они в ресурсных или автономных классах (учебных группах), проводится ли обучение "на дому", проанализировать и описать, как в таких случаях формулируется подход к постановке задач, обосновать выбор форм воспитательной работы. Указать специальную организацию среды для реализации особых образовательных потребностей в части воспитания обучающихся с умственной отсталостью, доступность учебной информации

воспитания обучающихся с умственной отсталостью, доступность учебной информации для зрительного восприятия слабовидящими обучающимися; соблюдение регламента зрительных нагрузок в соответствии с глубиной зрительных нарушений и клинических форм зрительных заболеваний (в соответствии с рекомендациями офтальмолога).

обучающихся Рабочая программа воспитания умственной отсталостью рассматривается как составляющая комплекса программно-методического обеспечения воспитательного процесса в образовательной организации с описанием его структуры, планы работы классных руководителей, специалистов развивающего блока, специалистов психолого-педагогической службы, школьного психолого-педагогического консилиума документы И другие (например, профессионально-этический кодекс

педагогического работника, работающего с обучающимися с OB3 и с инвалидностью, положение о школьном психолого-педагогическом консилиуме, положение о разработке индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся с OB3 и инвалидностью).

В рабочей программе воспитания необходимо дать краткое описание обучающихся с умственной отсталостью особых образовательных потребностей в части организации воспитания, в том числе выявленных школьным психолого-педагогическим консилиумом особых образовательных потребностей групп (микрогрупп) отдельных обучающихся, нуждающихся в особом подходе.

В разделе сжато прописываются специальные условия реализации программы воспитания, исходя из особых образовательных потребностей обучающихся с умственной отсталостью.

Рабочая программа воспитания разрабатывается на весь период получения общего образования или на один из этапов. В разделе конкретизируются особенности предметно-пространственной воспитательной среды образовательной организации, социальной среды, применение специальных методов, средств, технологий. Учитываются коммуникативные и коммуникационные технологии, применяемые в воспитательной работе с обучающимися с ОВЗ.

Рассматриваются особенности организации воспитательного процесса в новых образовательных условиях, в условиях развития цифровой сетевой коммуникации и взаимодействия между всеми участниками воспитательной работы.

В разделе могут быть указаны разделяемые педагогическим коллективом ведущие подходы к организации воспитательного процесса и особенности их реализации (например, коммуникативно-деятельностный, индивидуально-дифференцированный и другие).

Принципы воспитательной работы, используемые в образовательной организации. За основу могут быть взяты следующие принципы воспитания:

- 1) культура взаимного уважения, неукоснительное соблюдение прав всех участников воспитательной работы, прав семьи, воспитывающей обучающегося с ОВЗ и инвалидностью, самого обучающегося, педагогических работников, соблюдения конфиденциальности информации об обучающемся и его семье;
- 2) ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого обучающегося и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие обучающихся и педагогических работников;
- 3) здоровьесбережение как ключевой принцип воспитательной работы, развитие и укрепление ценности здоровья, здорового образа жизни; понимание ребенком собственных возможностей и умением грамотно обходиться ограничениями;
- 4) реализация процесса воспитания главным образом через создание в образовательной организации детско-взрослых общностей, которые бы объединяли обучающихся и педагогических работников яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- 5) организация основных совместных дел, образовательных событий, мероприятий, включающих обучающихся и педагогических работников как предмета совместной заботы;
- 6) последовательное дозированное вовлечение семьи обучающегося, включая братьев и сестер, в систему ценностно окрашенных, личностно значимых общих дел, событий, мероприятий;

- 7) системность, целесообразность и нешаблонность воспитательной работы как условия ее реализации;
- 8) поддержка максимально возможной самостоятельности обучающегося, способностей обучающегося опираться на собственные знания и умения; бытовая и социальная компетентность (в соответствии с реальным уровнем возможностей).

В разделе описываются традиции воспитания, сложившиеся в образовательной организации, особенности школьного уклада.

Отдельным пунктом необходимо указать способы реализации воспитательной работы с обучающимися, обучающимися на дому, которые находятся на длительном лечении и других групп, нуждающихся в особом внимании и вовлечении в целенаправленный воспитательный процесс. Описывается специфика использования электронных образовательных ресурсов (далее - ЭОР) и дистанционных образовательных технологий при решении воспитательных задач.

В разделе указываются организационные условия вовлечения семей, воспитывающих обучающихся с умственной отсталостью, в единый воспитательный процесс, в том числе взаимодействие с общественными родительскими организациями (региональных отделений всероссийской организации родителей (законных представителей) обучающихся-инвалидов (далее - ВОРДИ) и другими). Необходимо обратить внимание, что речь идет не о формальных требованиях для родителей (законных представителей) обучающегося подписать тот или иной документ, например, согласие на экскурсию или индивидуальный учебный план, а готовность образовательной организации к долговременному сущностному взаимодействию со значимыми для обучающегося взрослыми, последовательное вовлечение семьи в общую воспитательную работу. Привлечение братьев и сестер обучающегося (при наличии сиблингов) как значимой составляющей детско-взрослого сообщества.

Значимая составляющая современной системы воспитательной работы - конструктивное взаимодействие образовательной организации с родительскими сообществами и общественными организациями лиц с инвалидностью ВОРДИ, всероссийского общества глухих, всероссийского общества слепых, региональной общественной организации инвалидов "Перспектива", Фонд "Радость детства", Фонд поддержки слепоглухих "Соединение", Фонд "Иллюстрированные книжки для маленьких слепых обучающихся", Фонд "Живые сердца", Фонд "Творческое объединение круг" и другими).

В разделе указываются также принятые в образовательной организации способы организации инклюзивных и (или) интегрированных форматов реализации воспитательной работы с указанием организаций-партнеров. Следует отметить, что в разделе описываются общие направления работы, конкретизация, а именно перечень организаций-партнеров, может приводиться в календарном плане и допускает изменения и дополнения.

2.3.1.3 Раздел "Цель и задачи воспитания", в котором с опорой на гуманистические ценности формулируется цель воспитания в виде ожидаемых личностных образовательных результатов, дополненных результатами формирования жизненной компетенции, и выстраиваются задачи, которые образовательная организация планирует последовательно решать в рамках достижения поставленной цели.

В данном разделе указываются общие и коррекционно-развивающие цели и задачи воспитательной работы, связанные с особыми образовательными потребностями обучающихся с умственной отсталостью.

Описывается видение школой связи воспитательных и коррекционно-обучающих, профориентационных задач ранней профориентации. Указывается механизм (способ) их интеграции в практике работы образовательной организации на уровне (этапе) реализации АООП.

Необходимо учесть и указать, как соблюдается принцип преемственности в целях и задачах воспитания на всех этапах (уровнях) образования при построении непрерывного образовательного маршрута обучающихся с умственной отсталостью.

Формулирование цели воспитания в образовательной организации исходит из разделяемого и принимаемого воспитательного идеала, а также основывается на базовых для нашего общества ценностях.

Ориентиром современного национального воспитательного идеала является высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа России.

К базовым ценностям нашего общества относятся семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек.

Цели воспитания в образовательной организации:

- 1) усвоение обучающимися знаний основных норм, которые общество выработало на основе базовых ценностей (в усвоении ими социально значимых знаний);
- 2) развитие позитивного отношения обучающихся к общественным ценностям (в развитии их социально значимых отношений);
- 3) приобретение обучающимися соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел).

Стремление педагогических работников к достижению поставленной цели предполагает, прежде всего, выявление и поддержку положительной динамики в личностных образовательных результатах обучающихся с умственной отсталостью, а не единый уровень воспитанности. В этой связи важны скоординированные усилия всего коллектива обучающихся, вовлечение в воспитательную работу семьи обучающегося и значимых для него людей.

Общая цель воспитания конкретизируется через учет возрастных особенностей обучающихся и их особых потребностей, обусловленных состоянием здоровья.

В воспитании обучающихся целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения обучающимися с умственной отсталостью социально значимых знаний - знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут. Знание их станет базой для развития социально значимых отношений обучающихся и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел в будущем.

Приоритетные ценностные отношения:

- 1) к семье как главной опоре в жизни человека, к значимым взрослым и обучающимся;
- 2) к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального становления и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
- 3) к собственному здоровью как ресурсу выполнения личностно и общественно значимых задач, жизненных целей;
- 4) к формированию особой культуры культуры здоровьесбережения;
- 5) к своему отечеству, своей малой и большой Родине, историю и культуру которой необходимо знать, уважать и сохранять;
- б) к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека;
- 7) к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с другими людьми;
- 8) к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда;
- 9) к мировой и отечественной культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение.

Сформулированная цель предполагает ряд задач, максимально приближающих к ее достижению. Такими задачами могут быть:

реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел и событий, поддерживать традиции их коллективного обсуждения, планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;

реализовывать потенциал классного руководства в воспитании обучающихся, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни образовательной организации;

вовлекать обучающихся в кружки, секции, клубы, студии и иные организации дополнительного образования, реализовывать их воспитательные возможности, вовлекать педагогических работников дополнительного образования в обсуждение совместной воспитательной работы;

использовать в воспитании обучающихся потенциал школьного урока, поддерживать использование на уроках адекватных форм занятий с обучающимися;

максимально использовать воспитательные возможности коррекционных и коррекционноразвивающих занятий, последовательно вовлекать специалистов коррекционного профиля и педагогических работников сопровождения в обсуждение воспитательных задач и способов их решения;

развивать взаимодействие между педагогическими работниками и последовательность в решении воспитательных задач (например, в программе "Читательский клуб", библиотекарем, могут участвовать педагогические работники, социальные партнеры, родители (законные представители);

развивать внутришкольные системы наставничества, тьюторства, опираясь на традиции образовательной организации и требования профессионального стандарта "Специалист в области воспитания";

выявлять и поддерживать детские инициативы и самостоятельность; ученическое самоуправление - как на уровне образовательной организации, так и на уровне классных сообществ;

поддерживать деятельность функционирующих на базе образовательной организации детско-взрослых общественных объединений и организаций;

организовывать для обучающихся экскурсии, экспедиции, походы и реализовывать их воспитательный потенциал;

организовывать раннюю профориентационную работу с обучающимися, знакомить с миром современных профессий;

организовать работу школьных детско-взрослых медиаслужб, реализовывать их воспитательный потенциал;

развивать здоровьесберегающую предметно-пространственную и коммуникативную среду образовательной организации и реализовывать ее воспитательные возможности; организовать работу с семьями обучающихся, их родителями (законными представителями), направленную на совместное решение проблем личностного развития обучающихся, развитие насыщенной школьной жизни.

42.2.4. Раздел "Планируемые (ожидаемые) результаты воспитания".

Поскольку рабочая программа воспитания является компонентом ФАООП, то при описании ожидаемых результатов необходимо учитывать взятый за основу системнодеятельностный подход. В рамках данного подхода цель воспитания должна быть описана не через задачи педагогического работника, а через планируемые личностные результаты обучающихся. Речь идет об описании портрета обучающегося по завершении этапа обучения по АООП, который формулируется исходя из современного национального воспитательного идеала с учетом специфики особых образовательных потребностей обучающихся с умственной отсталостью и реальных возможностей обучающихся.

В разделе описываются специальные требования к личностным результатам ("формирования и развития жизненной компетенции"), достигаемые в процессе воспитания при интеграции воспитательной работы с коррекционно-развивающим обучением.

2.3.1.4 Раздел "Виды, формы и содержание деятельности", в котором приводятся специальные условия включения обучающихся с умственной отсталостью в единый воспитательный процесс, описываются конкретные механизмы достижения планируемых результатов воспитательной деятельности. Рекомендуется наполнить этот раздел инвариантными и вариативными модулями. Каждый модуль должен соотноситься с поставленными задачами воспитания, быть ответом на ожидания семьи и общества, на актуальный запрос детско-взрослого сообщества в освоении обучающимися культуры взаимодействия с окружающим миром при учете специфики их психофизического, речевого и социально-эмоционального развития. Инвариантные модули: "Классное руководство", "Школьный урок", "Курсы внеурочной деятельности" в рамках двух направлений:

коррекционно-развивающих занятий;

общеразвивающих занятий в соответствии с основными направлениями", "сотрудничество с семьей обучающегося", "знакомство с профессиями".

Образовательная организация может выбрать один или несколько вариативных модулей из предложенных в федеральной рабочей программе воспитания или разработать свои, поскольку особые образовательные потребности обучающихся с умственной отсталостью индивидуальны, условия среды и доступные ресурсы в образовательных организациях различаются перечень вариативных модулей: "ключевые общешкольные дела и события", "детско-взрослые сообщества", "детско-взрослые медиаслужбы", "образовательные путешествия и экскурсии", "организация предметно-пространственной и здоровьесберегающей среды", "взаимодействия с родительскими сообществами", "взаимодействие с социальными партнерами", "интеграция общего и дополнительного образования", "финансовая грамотность", "цифровая культура и сетевая безопасность". Содержание деятельности обучающихся с умственной отсталостью по Программе воспитания адаптируется с учетом их особенностей и особых образовательных потребностей.

Данный раздел содержит описание инвариантных и вариативных модулей, каждый из которых ориентирован на поставленные школой задачи воспитания и соответствует направлениям воспитательной работы образовательной организации с учетом специфики особых образовательных потребностей обучающихся и ресурсной среды образовательной организации.

В разделе могут быть представлены подходы к моделированию воспитательного процесса и примерные форматы его представления (таблица, инфографика, схемы), отражающие взаимосвязь, логичность и этапность мероприятий (событий) по включению обучающихся

с умственной отсталостью в культуру взаимодействия и коммуникации внутри и во вне образовательной организации, формирования у обучающихся осмысленной и активной (на доступном уровне) личностной и социальной позиций.

В разделе рассматривается на формальном и содержательном уровнях взаимодействие взрослого со слабовидящими обучающимися как основы и смысла обучающего и воспитательного коррекционно-развивающего процесса.

Выделяются виды, формы и содержание доступных и полезных обучающимся с умственной отсталостью совместных мероприятий с нормотипичными (здоровыми) обучающимися и взрослыми. Выделяются направления, связанные с культурой взаимного уважения между людьми, культурой заботы о себе и навыки самостоятельности, обеспечивающие максимально доступную ребенку свободу в бытовом и социальном аспектах.

2.3.1.5. Раздел "Самоанализ воспитательной работы", который показывает, как именно образовательная организация планирует фиксировать, анализировать и осмыслять качества среды, способствующей решению задач воспитания. В разделе приводятся ключевые направления самоанализа, используемые организационные формы, психологопедагогический и управленческий аспекты. В рабочей программе воспитания обучающихся с умственной отсталостью описываются не достигнутые личностные результаты обучающихся, а дается обзор основных направлений внутренней экспертизы, проводимой образовательной организацией, возможно описание инструментов самоанализа (методов, технологий, конкретных приемов), которые использует образовательная организация в рамках данной деятельности.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации образовательной организации) внешних экспертов.

Анализируется информационно-медийное сопровождение воспитательной работы (при наличии), деятельность методических служб образовательной организации.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в образовательной организации, являются:

принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на культуру взаимного уважения всех участников воспитательной работы; принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных - таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися и педагогическими работниками;

принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников: грамотной постановки ими целей и задач воспитания,

умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с обучающимися деятельности;

принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития обучающихся, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие обучающихся - это результат как социального воспитания, в котором участвует семья, образовательная организация и другие социальные институты, так и стихийной социализации и саморазвития обучающихся;

принцип партнерского взаимодействия с семьей обучающегося с ОВЗ и инвалидностью, согласно которому обобщенные результаты самоанализа необходимо тактично и корректно обсудить с родительским сообществом образовательной организации, а по поводу динамики личностных результатов обучающихся сопоставить наблюдения родителей (законных представителей) и педагогических работников в индивидуальной беседе (по возможности).

Основными направлениями анализа организуемого в образовательной организации воспитательного процесса являются:

- 1) "Направление 1. Результаты воспитания и социализации обучающихся во взаимосвязи с коррекционно-развивающей деятельностью".
- 2) "Направление 2. Качества воспитательной среды в образовательной организации". Рекомендуется каждый год выбирать одно из направлений анализа воспитательной среды образовательной организации, реализующей АООП, в ее взаимосвязи с коррекционноразвивающей деятельностью. Это могут быть следующие направления: работа с родителями (законными представителями), семьями, воспитывающими обучающихся с умственной отсталостью, включая их нормотипичных братьев и сестер; развитие детско-взрослых сообществ в условиях образовательной организации; интеграция общего и дополнительного образования в рамках решения достижения личностных образовательных результатов обучающихся; анализ характера общения обучающихся друг с другом и педагогического работниками, как в урочной, так и во внеурочной работе;

наличие и эффективность сетевого и межведомственного взаимодействия; развитие эстетической предметно-пространственной и социальной безбарьерной среды, привлечение обучающихся и родительских сообществ к реализации этого направления; развитие системы наставничества (тьюторства, кураторства) в образовательной организации как между обучающимися, так и между педагогическими работниками. По выбранному направлению формулируется критерий, который поможет коллективу образовательной организации осуществить самоанализ, а также разрабатывается инструмент анализа и способы интерпретации.

Программа воспитания основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для образовательных организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

#### Программа воспитания:

- предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности в образовательной организации;
- разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления образовательной организацией, в т.ч. советов обучающихся, советов родителей (законных представителей);
- реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания;
- предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей;
- предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания её содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями образовательной организации: организационноправовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в т.ч. предусматривающей углублённое изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

#### 2.3.1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### Цель и задачи воспитания

чающихся.

Содержание воспитания обучающихся в МБОУ СОШ № 2 определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обу-

Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в МБОУ СОШ № 2 осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания.

Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

#### Цели воспитания обучающихся:

- развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;
- формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

#### Задачи воспитания:

- усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний;
- достижение личностных результатов освоения АООП НОО в соответствии с ФГОС НОО обучающихся с OB3.

#### Личностные результаты освоения обучающимися АООП НОО для глухих обучающихся включают:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;

- сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

### 2.3.2.Подходы и принципы планирования и организации воспитательной деятельности

Воспитательная деятельность в образовательной организации планируется и осуществляется на основе следующих подходов:

- аксиологического,
- антропологического,
- культурно-исторического,
- системно-деятельностного,
- личностно-ориентированного

и с учётом принципов воспитания:

- гуманистической направленности воспитания,
- совместной деятельности детей и взрослых,
- следования нравственному примеру,
- безопасной жизнедеятельности,
- инклюзивности,
- возрастосообразности.

#### Направления воспитания

Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в т.ч. в части:

- 1. Гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры.
- 2. **Патриотического воспитания**, основанного на воспитании любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности.
- 3. Духовно-нравственного воспитания на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков.
- 4. **Эстемического воспитания**, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей,

приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства.

- 5. **Физического воспитания**, ориентированного на формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях.
- 6. *Трудового воспитания*, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности.
- 7. Экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды.
- 8. **Ценности научного познания**, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

#### 2.3.3. Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне НОО

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП HOO установлены во  $\Phi\Gamma$ OC HOO обучающихся с OB3.

На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

#### 1. Гражданско-патриотическое воспитание:

- знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине России, её территории, расположении;
- сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам;
- понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины России, Российского государства;
- понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение;
- имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях;
- принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

#### 2. Духовно-нравственное воспитание:

- уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности;

сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека;

- доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших;
- умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.
- владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий;
- сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

#### 3. Эстетическое воспитание:

- способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей;
- проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре;
- проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

### 4. Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:

- бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в т.ч. в информационной среде;
- владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе;
- ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом;
- сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответ-ствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

#### 5. Трудовое воспитание:

- сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества;
- проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление;
  - проявляющий интерес к разным профессиям;
- участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

#### 6. Экологическое воспитание:

- понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду;
  - проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие дей-

ствий, приносящих вред природе, особенно живым существам;

- выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

#### 7. Ценности научного познания:

- выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке;
- обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании;
- имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания.

#### 2.3.4. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

#### Уклад образовательной организации

Уклад — общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, поддерживающий традиции региона и школы, задающий культуру поведения сообществ, определяющий предметно- пространственную среду, учитывающий социокультурный контекст.

Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений.

Развитию склонностей и способностей учащихся способствует работа кружков, секций, клубов работающих как на базе школы, так и за ее пределами.

В условиях воспитательного пространства школы, которую составляет совместная деятельность педагогов, учащихся и их родителей каждому ребенку обеспечиваются условия для духовного, интеллектуального, физического развития, удовлетворения

творческих потребностей, формирования личностной позиции, так как имеется хорошее материально-техническое обеспечение. В школе проведён высокоскоростной Интернет, что позволяет организовывать мероприятия и в онлайн формате.

Процесс воспитания в МБОУ СОШ № 2 основывается на следующих принципах:

- Приоритет безопасности ребенка неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, атак же при нахождении его в образовательной организации;
  - Совместное решение личностно и общественно значимых проблем личностные и общественные проблемы являются основными стимулами развития школьника, а

воспитание - это педагогическая поддержка процесса развития личности обучающегося, организация основных совместных дел обучающихся и педагогических работников как предмета совместной заботы и взрослых, и обучающихся;

-Системно-деятельностная организация воспитания - интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся осуществляется на основе базовых

национальных ценностей, системности, целесообразности и не шаблонности воспитания как условия его эффективности;

- Полисубъектность воспитания и социализации - обучающийся включены в различные виды социальной, информационной, коммуникативной активности, в содержании которых присутствуют разные, нередко противоречивые ценности и мировоззренческие установки, поэтому деятельность нашего образовательного

учреждения, всего педагогического коллектива в организации социальнопедагогического партнерства является ведущей, определяющей ценности, содержание, формы и методы воспитания и социализации обучающихся в учебной, вне учебной, внешкольной, общественно значимой деятельности;

- Событийность - реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и

педагогов яркими и содержательными событиями, общими совместными делами как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;

- Ориентация на идеал - воспитание всегда ориентировано на определенный идеал, который являет собой высшую цель стремлений, деятельности воспитания и самовоспитания, духовно-нравственного развития личности.

В нашей школе формирование жизненных идеалов, помогает найти образы для подражания в рамках гражданско - патриотического воспитания, музейной педагогике, что позволяет обучающимся сопоставить свои жизненные приоритеты с духовной высотой, героизмом идеала;

-Диалогическое общение - предусматривает его организацию средствами равноправного межсубъектного диалога: подростка со сверстниками, родителями, учителем и другими значимыми взрослыми;

- Психологическая комфортная среда ориентир на создание образовательной организации ДЛЯ каждого ребенка И взрослого позитивных эмоций и доверительных отношений, конструктивного взаимодействия школьников и педагогов;
- Следование нравственному примеру содержание учебного процесса, вне учебной и внешкольной деятельности наполняется примерами нравственного

поведения, особое значение для духовно-нравственного развития обучающегося имеет пример учителя, его внешний вид, культура общения и т. д;

# Виды, формы и содержание воспитательной деятельности Виды, формы и содержание воспитательной деятельности планируются, представляются по модулям.

В модуле описываются виды, формы и содержание воспитательной работы в учебном году в рамках определённого направления деятельности в образовательной организации.

Каждый из модулей обладает воспитательным потенциалом с особыми условиями, средствами, возможностями воспитания (урочная деятельность, внеурочная деятельность, взаимодействие с родителями и другое).

В Программе воспитания представлены описания воспитательной работы в рамках основных (инвариантных) и дополнительных (вариативных) модулей, согласно правовым условиям реализации образовательных программ (урочная деятельность, внеурочная деятельность и другое).

## Основные (инвариантные) модули соответствуют федеральной программой воспитания:

- модуль «Урочная деятельность»;
- модуль «Внеурочная деятельность»;
- модуль «Классное руководство»;
- модуль «Основные школьные дела»;
- модуль «Внешкольные мероприятия»;
- модуль «Организация предметно-пространственной среды»;
- модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»;
- модуль «Самоуправление»;
- модуль «Профилактика и безопасность»;
- модуль «Социальное партнёрство»;
- модуль «Знакомство с профессиями».

### Модуль «Урочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала уроков (урочной деятельности, аудиторных занятий в рамках максимально допустимой учебной нагрузки) предусматривает:

- максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовно-нравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе исторического просвещения; подбор соответствующего тематического содержания, текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждений;
- включение учителями в рабочие программы по всем учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учёт в формулировках воспитательных задач уроков, занятий, освоения учебной тематики, их реализацию в обучении;
- включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;
- выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности;
- привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам;
- применение интерактивных форм учебной работы интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления;
- побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогами, соответствующие укладу общеобразовательной организации, установление и поддержку доброжелательной атмосферы;
- организацию шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся в форме индивидуальных и групповых проектов.

#### Модуль «Внеурочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных обучающимися курсов, занятий:

- курсы, занятия исторического просвещения, патриотической, гражданско-патриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности;
- курсы, занятия духовно-нравственной направленности по религиозным культурам народов России, основам духовно-нравственной культуры народов России, духовно-историческому краеведению;
- курсы, занятия познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности;
  - курсы, занятия экологической, природоохранной направленности;
- курсы, занятия в области искусств, художественного творчества разных видов и жанров;
  - курсы, занятия туристско-краеведческой направленности;
  - курсы, занятия оздоровительной и спортивной направленности.

#### Модуль «Классное руководство»

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как деятельности педагогических работников, осуществляющих классное руководство в качестве особого вида педагогической деятельности, направленной, в первую очередь, на решение задач воспитания и социализации обучающихся,:

- планирование и проведение классных часов целевой воспитательной, тематической направленности;
- инициирование и поддержку участия класса в общешкольных делах, мероприятиях, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;
- сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование, внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;
- выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в выработке таких правил поведения в общеобразовательной организации;
- изучение особенностей личностного развития обучающихся путём наблюдения за их поведением, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и т.д.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;

- индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;
- регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и/или разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- проведение мини-педсоветов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;
- организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;
- создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации;
- привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и общеобразовательной организации;
  - проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и т.п.

#### Модуль «Основные школьные дела»

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает:

- общешкольные праздники, ежегодные творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) мероприятия, связанные с (общероссийскими, региональными) праздниками, памятными датами, в которых участвуют все классы;
- участие во всероссийских акциях, посвящённых значимым событиям в России, мире;
- торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в общеобразовательной организации, обществе;
- церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни общеобразовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие общеобразовательной организации, своей местности;
- социальные проекты в общеобразовательной организации, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами, в том числе с участием социальных партнёров, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и др. направленности;

- проводимые для жителей своей местности и организуемые совместно с семьями обучающихся праздники, фестивали, представления в связи с памятными датами, значимыми событиями для жителей поселения;
- разновозрастные сборы, многодневные выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историко-краеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и др. направленности;
- вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях (сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостей и т.д.), помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел;
- наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогами и другими взрослыми.

#### Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами общеобразовательной организации;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;
- экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слёты и т.п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.;
- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

#### Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

- оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в общеобразовательную организацию государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона;
- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
- размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;
- изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических, интерактивных аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;
- организацию и поддержание в общеобразовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации;
- разработку, оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе «мест гражданского почитания» в помещениях общеобразовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, мест, событий в истории России; мемориалов воинской славы, памятников, памятных досок в общеобразовательной организации;
- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и т.п.;
- разработку и популяризацию символики общеобразовательной организации (эмблема, флаг, логотип, элементы костюма обучающихся и т.п.), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
- подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
  - поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в

общеобразовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации;

- разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;
- создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;
- деятельность классных руководителей вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории;
- разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн);
- разработку и обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и др.), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

### Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся предусматривает:

- создание и деятельность в общеобразовательной организации, в классах представительных органов родительского сообщества (родительского комитета общеобразовательной организации, классов), участвующих в обсуждении и решении вопросов воспитания и обучения, деятельность представителей родительского сообщества в Управляющем совете общеобразовательной организации;
- тематические родительские собрания в классах, общешкольные родительские собрания по вопросам воспитания, взаимоотношений обучающихся и педагогов, условий обучения и воспитания;
- родительские дни, в которые родители (законные представители) могут посещать уроки и внеурочные занятия;
- работу семейных клубов, родительских гостиных, круглых столов, предоставляющих родителям, педагогам и обучающимся площадку для совместного досуга и общения, с обсуждением актуальных вопросов воспитания, приглашением специалистов;
- проведение тематических собраний (в том числе по инициативе родителей), на которых родители могут получать советы по вопросам воспитания, консультации психологов, врачей, социальных работников, служителей традиционных российских религий, обмениваться опытом;
  - родительские форумы при интернет-сайте общеобразовательной органи-

зации, интернет-сообщества, группы с участием педагогов, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, согласуется совместная деятельность:

- участие родителей в психолого-педагогических консилиумах в случаях, предусмотренных нормативными документами о психолого-педагогическом консилиуме в общеобразовательной организации в соответствии с порядком привлечения родителей (законных представителей);
- привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий;
- при наличии среди обучающихся детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приёмных детей целевое взаимодействие с их законными представителями.

#### Модуль «Самоуправление»

Реализация воспитательного потенциала ученического самоуправления в общеобразовательной организации предусматривает:

- организацию и деятельность органов ученического самоуправления (совет обучающихся или др.), избранных обучающимися;
- представление органами ученического самоуправления интересов обучающихся в процессе управления общеобразовательной организацией;
- защиту органами ученического самоуправления законных интересов и прав обучающихся;
- участие представителей органов ученического самоуправления в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы;
- участие представителей органов ученического самоуправления в анализе воспитательной деятельности в общеобразовательной организации.

#### Модуль «Профилактика и безопасность»

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в общеобразовательной организации может предусматривать:

- организацию деятельности педагогического коллектива по созданию в общеобразовательной организации эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
- проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (психологов, конфликтологов, коррекционных педагогов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и т.д.);

- разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия;
- вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков в общеобразовательной организации и в социокультурном окружении с педагогами, родителями, социальными партнёрами (антинаркотические, антиалкогольные, против курения; безопасность в цифровой среде; профилактика вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодёжные, религиозные объединения, культы, субкультуры; безопасность дорожного движения; безопасность на воде, безопасность на транспорте; противопожарная безопасность; гражданская оборона; антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т.д.);
- организацию превентивной работы с обучающимися со сценариями социально одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;
- профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно-духовной, благотворительной, художественной и др.);
- предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в общеобразовательной организации маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);
- профилактику расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные дети-мигранты, обучающиеся с ОВЗ и т.д.).

#### Модуль «Социальное партнёрство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства предусматривает:

- участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т.п.);
- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
  - открытые дискуссионные площадки (детские, педагогические, родитель-

ские, совместные) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;

- социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т.д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

#### Модуль «Знакомство с профессиями» - «Профориентация»

Деятельность педагогических работников по направлению "профориентация" включает в себя: знакомство обучающихся с умственной отсталостью с миром современных профессий, психолого-педагогическую диагностику консультирование обучающихся и воспитывающих их семей по проблемам профориентации, а также организацию систематических профессиональных проб обучающихся. Задача совместной деятельности педагогического работника обучающегося обучающегося семьи подготовить требованиям современного рынка труда, с учетом объективных ограничений здоровья, реальных возможностей и перспектив будущей трудовой занятости.

#### Виды и формы деятельности:

профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания обучающихся о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной обучающимся профессиональной деятельности;

экскурсии на предприятия города, дающие обучающимся начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;

организация профессиональных проб в рамках курсов по выбору, включенных в адаптированную основную образовательную программу образовательной организации, в том числе соорганизованную с курсами дополнительного образования;

организация творческих фестивалей, призванных познакомить обучающихся с миром современных профессий и обеспечить среду, помогающую слабовидящему ребенку совершить профессиональную или трудовую пробу.

Реализация воспитательного потенциала проформентационной работы предусматривает:

проведение циклов профориентационных часов, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;

профориентационные игры (симуляции, деловые игры, квесты, кейсы), расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности;

экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;

и посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, лагерей, дней открытых дверей в организациях профессионального, высшего образования;

организацию на базе детского лагеря при общеобразовательной организации профориентационных смен с участием экспертов в области профориентации, где обучающиеся могут познакомиться с профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развить соответствующие навыки;

совместное с педагогами изучение обучающимися интернет-ресурсов, посвящённых выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн- тестирования, онлайн-курсов по интересующим профессиям и направлениям профессионального образования;

участие в работе всероссийских профориентационных проектов; индивидуальное консультирование психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии; освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включённых в обязательную часть образовательной программы, в рамках компонента об участниках образовательных отношений, внеурочной деятельности или в рамках дополнительного образования.

#### 2.4.5.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

#### Кадровое обеспечение воспитательного процесса осуществляют:

- заместитель директора по воспитательной работе;
- заместители директора по учебно-воспитательной работе;
- классные руководители;
- учителя предметники;
- педагог-организатор;
- педагоги-психологи;
- педагог-логопед;
- социальный педагог;
- педагоги дополнительного образования.

#### Нормативно-методическое обеспечение

Управление качеством воспитательной деятельности в школе связывается, прежде всего, с качеством ее нормативно-правового обеспечения:

- Положение о деятельности штаба воспитательной работы;
- Положение о классном руководстве;
- Положение о дежурстве по школе;
- Положение о методическом объединении классных руководителей;
- Положение о внутришкольном контроле;
- Положение о комиссии по урегулировании споров между участниками образовательных отношений;
- Положение о Совете профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних;
- Положение о Совете родителей;
- Положение о Совете обучающихся;
- Положение о внешнем виде обучающихся;
- Положение о школьной службе примирения;
- Правила внутреннего распорядка для обучающихся.

### Условия работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

В МБОУ СОШ № 2 1220 обучающихся, из них 10 % обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими;
- для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;
- формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико- социальной компетентности.

При организации воспитания, обучающихся с особыми образовательными потребностями педагоги ориентируются на:

- формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических
- приемов, организацией совместных форм работы учителей, педагогов-психологов, учителя – логопеда.
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

### Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;
- формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;

- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико- социальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями осуществляется ориентация на:

- формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

#### Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровне НОО, установленными ФГОС НОО обучающихся с OB3.

Основным методом анализа воспитательного процесса в образовательной организации является *ежегодный самоанализ воспитательной работы* с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

#### Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет сущностных сторон анализа воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких сохранение как образовательной организации, разнообразие содержание И деятельности, стиль общения, отношений между педагогическими работниками, обучающимися и родителями;
- развивающий характер осуществляемого анализа

ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);

- распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие - это результат как организованного социального воспитания, в котором образовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами

#### Основные направления анализа воспитательного процесса:

Самоанализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой школы.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов изучение количественных на не показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами;
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного раз- вития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации, и саморазвития детей.

Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитатель- ного процесса:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является

динамика личностного развития школьников каждого класса.

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение (диагностика «Уровень воспитанности»...).

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, Советом лидеров и родителями, хорошо знакомы- ми с деятельностью школы.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости — их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагоги- ческом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с: качеством проводимых общешкольных (классных) ключевых дел;

- -качеством совместной деятельности классных руководителей и их клас-
- -качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- -качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- -качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- -качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
- -качеством проводимых в школе экскурсий, походов;
- -качеством профориентационной работы школы;
- -качеством работы школьных медиа;
- -качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- -качеством взаимодействия школы и семей школьников.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педаго-

гическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений. К воспитательной программе прилагается календарный план воспитательной работы школы на учебный год. Корректировка плана воспитательной работы учётом текущих возможна  $\mathbf{c}$ приказов, постановлений. распоряжений Министерства образования писем, Краснодарского края, Управления образования

## **2.4.** *Программа коррекционной работы* Цель коррекционной работы

Программа коррекционной работы направлена обеспечение успешности освоения АООП обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)

Программа коррекционной работы должна обеспечивать:

- 1) выявление особых образовательных потребностей детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), обусловленных недостатками в их психическом и физическом развитии;
- 2) осуществление индивидуально ориентированной психолого-медикопедагогической помощи детям с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями ПМПК);

Программа коррекционной работы должна содержать:

-механизм взаимодействия учителей и других специалистов в области сопровождения, медицинских работников организации и специалистов других организаций с целью реализации программы коррекционной работы. перечень, содержание и план реализации индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);

-систему комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в условиях образовательного процесса, включающего психолого-медико-педагогическое обследование детей с целью выявления их особых образовательных потребностей, мониторинг динамики развития детей; корректировку коррекционных мероприятий.

Целью программы коррекционной работы является обеспечение успешности освоения АООП обучающимися с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Коррекционная работа представляет собой систему комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в условиях образовательного процесса, направленного на освоение ими АООП, преодоление и/или ослабление имеющихся у них недостатков в психическом и физическом развитии.

#### Задачи коррекционной работы:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), обусловленных структурой и глубиной имеющихся у них нарушений, недостатками в физическом и психическом развитии;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медикопедагогической помощи детям умственной c (интеллектуальными нарушениями) особенностей c учетом физического развития и индивидуальных возможностей обучающихся (в рекомендациями психолого-медико-педагогической соответствии c комиссии);
- организация индивидуальных и групповых занятий для детей с учетом индивидуальных и типологических особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей обучающихся, разработка и реализация индивидуальных учебных планов (при необходимости);
- реализация системы мероприятий по социальной адаптации обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);
- оказание родителям (законным представителям) обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) консультативной и методической помощи по психолого-педагогическим, социальным, правовым, медицинским и другим вопросам, связанным с их воспитанием и обучением.

#### Принципы коррекционной работы:

Принцип *приоритетности интересов* обучающегося определяет отношение работников организации, которые призваны оказывать каждому обучающемуся помощь в развитии с учетом его индивидуальных образовательных потребностей.

Принцип *системности* - обеспечивает единство всех элементов коррекционной работы: цели и задач, направлений осуществления и содержания, форм, методов и приемов организации, взаимодействия участников.

Принцип *непрерывности* обеспечивает проведение коррекционной работы на всем протяжении обучения школьника с учетом изменений в их личности.

Принцип *вариативности* предполагает создание вариативных программ коррекционной работы с детьми с учетом их особых образовательных потребностей и возможностей психофизического развития.

Принцип единства психолого-педагогических и медицинских средств, обеспечивающий взаимодействие специалистов психолого-педагогического и медицинского блока в деятельности по комплексному решению задач коррекционной работы.

Принцип *сотрудничества с семьей* основан на признании семьи как важного участника коррекционной работы, оказывающего существенное влияние на процесс развития ребенка и успешность его интеграции в общество.

Специфика организации коррекционной работы с обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)

Коррекционная работа с обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) проводится:

- в рамках образовательного процесса через содержание и организацию образовательного процесса (индивидуальный и дифференцированный подход, сниженный темп обучения, структурная простота содержания, повторность в обучении, активность и сознательность в обучении);
- в рамках внеурочной деятельности в форме специально организованных индивидуальных и групповых занятий (коррекционноразвивающие и логопедические занятия(согласно договору о сетевом взаимодействии с «Каневским реабилитационным центром»);
- в рамках психологического и социально-педагогического сопровождения обучающихся.

### <u>Характеристика основных направлений коррекционной работы</u> Основными направлениями коррекционной работы являются:

1. Диагностическая работа, которая обеспечивает выявление особенностей развития и здоровья обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) с целью создания благоприятных условий для овладения ими содержанием основной общеобразовательной программы.

Проведение диагностической работы предполагает осуществление:

- 1) психолого-педагогического и медицинского обследования с целью выявления их особых образовательных потребностей:
- развития познавательной сферы, специфических трудностей в овладении содержанием образования и потенциальных возможностей;
- развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;
- определение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ученика;
- 2) мониторинга динамики развития обучающихся, их успешности в освоении АООП;
- 3) анализа результатов обследования с целью проектирования и корректировки коррекционных мероприятий.

В процессе диагностической работы используются следующие формы и методы:

- сбор сведений о ребенке у педагогов, родителей (беседы, анкетирование, интервьюирование),
- наблюдение за учениками во время учебной и внеурочной деятельности,
  - беседы с учащимися, учителями и родителями,
  - изучение работ ребенка (тетради, рисунки, поделки и т. п.) и др.
- оформление документации (психолого-педагогические дневники наблюдения за учащимися и др.).
- 2. Коррекционно-развивающая работа обеспечивает организацию мероприятий, способствующих личностному развитию учащихся, коррекции недостатков в психическом развитии и освоению ими содержания образования.

Коррекционно-развивающая работа включает:

- составление индивидуального плана сопровождения учащегося,
- формирование в классе психологического климата комфортного для всех обучающихся,
- организация внеурочной деятельности, направленной на развитие познавательных интересов учащихся, их общее социально-личностное развитие,
- разработку оптимальных для развития обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) групповых и индивидуальных психокоррекционных программ (методик, методов и приёмов обучения) в соответствии с их особыми образовательными потребностями,
- организацию и проведение специалистами индивидуальных и групповых занятий по психокоррекции, необходимых для преодоления нарушений развития учащихся,
- развитие эмоционально-волевой и личностной сферы ученика и коррекцию его поведения,
- социальное сопровождение ученика в случае неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.
- В процессе коррекционно-развивающей работы используются следующие формы и методы работы:
  - занятия индивидуальные и групповые,
  - игры, упражнения,
  - психокоррекционные методики и технологии,
  - беседы с учащимися,
- организация деятельности (игра, труд, изобразительная, конструирование и др.).
- 3. Консультативная работа обеспечивает непрерывность сопровождения отсталостью специального детей умственной c (интеллектуальными нарушениями) и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся.

Консультативная работа включает:

- психолого-педагогическое консультирование педагогов по решению проблем в развитии и обучении, поведении и межличностном взаимодействии конкретных учащихся,
- консультативную помощь семье в вопросах решения конкретных вопросов воспитания и оказания возможной помощи ребёнку в освоении общеобразовательной программы.

В процессе консультативной работы используются следующие формы и методы работы:

беседа, семинар, лекция, консультация, тренинг,

анкетирование педагогов, родителей,

разработка методических материалов и рекомендаций учителю, родителям.

Психологическое консультирование основывается на принципах анонимности, доброжелательного и безоценочного отношения к консультируемому, ориентации на его нормы и ценности, добровольной включенности консультируемого в процесс консультирования.

4. Информационно-просветительская работа предполагает осуществление разъяснительной деятельности в отношении педагогов и родителей по вопросам, связанным с особенностями осуществления процесса обучения и воспитания обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), взаимодействия с педагогами и сверстниками, их родителями (законными представителями), и др.

Информационно-просветительская работа включает:

- проведение тематических выступлений для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей,
- оформление информационных стендов, печатных и других материалов,
- психологическое просвещение педагогов с целью повышения их психологической компетентности,
- психологическое просвещение родителей с целью формирования у них элементарной психолого-психологической компетентности.
- 5. Социально-педагогическое сопровождение представляет собой взаимодействие социального педагога и воспитанника и/или его родителей, направленное на создание условий и обеспечение наиболее целесообразной помощи и поддержки.

Социально-педагогическое сопровождение включает:

- разработку и реализацию программы социально-педагогического сопровождения учащихся, направленную на их социальную интеграцию в общество,
- взаимодействие с социальными партнерами и общественными организациями в интересах учащегося и его семьи.
- В процессе информационно-просветительской и социально-педагогической работы используются следующие формы и методы работы:
  - индивидуальные и групповые беседы, семинары, тренинги,

- лекции для родителей,
- анкетирование педагогов, родителей,
- разработка методических материалов и рекомендаций учителю, родителям.

#### Механизмы реализации программы коррекционной работы

Взаимодействие специалистов общеобразовательной организации в процессе реализации адаптированной основной общеобразовательной программы — один из основных механизмов реализации программы коррекционной работы.

Взаимодействие специалистов требует:

- осуществления совместного много аспектного анализа эмоционально-волевой, личностной, коммуникативной, двигательной и познавательной сфер учащихся с целью определения имеющихся проблем,
- разработки и реализации комплексных индивидуальных и групповых программ коррекции эмоционально-волевой, личностной, коммуникативной, двигательной и познавательной сфер учащихся.

Взаимодействие специалистов общеобразовательной организации с организациями и органами государственной власти, связанными с решением вопросов образования, охраны здоровья социальной защиты и поддержки, трудоустройства и др. обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Социальное партнерство включает сотрудничество (на основе заключенных договоров):

- с организациями дополнительного образования культуры, физической культуры и спорта в решении вопросов развития, социализации, здоровьесбережения, социальной адаптации и интеграции в общество обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями),
- со средствами массовой информации в решении вопросов формирования отношения общества к лицам с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями),
- с общественными объединениями инвалидов, организациями родителей детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и другими негосударственными организациями в решении вопросов социальной адаптации и интеграции в общество обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями),
- с родителями учащихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в решении вопросов их развития, социализации, здоровьесбережения, социальной адаптации и интеграции в общество.

### <u>Психологическое сопровождении обучающихся с умственной</u> отсталостью (интеллектуальными нарушениями)

**Цель психологического сопровождения** обучающихся начальной школы: сохранение и поддержание психологического здоровья обучающихся.

### Задачи:

- профилактика проблем, связанных с адаптацией;
- -содействие полноценному интеллектуальному и эмоциональному развитию детей и подростков на протяжении обучения в школе;
  - формирование психологического здоровья учащихся;
  - -организация психологической помощи.

### Основные направления деятельности педагога-психолога начальной школы

Направление	Сроки
<u> </u>	тическое
Определение уровня готовности к школьному обучению	Сентябрь
Изучение социально-психологической адаптации к школе	Ноябрь
Наблюдение за протеканием процесса адаптации	Сентябрь-декабрь
Определение интеллектуальной и эмоциональной готовности к переходу в среднее звено	Январь-февраль
Определение психологического климата в классе (социометрия)	Декабрь
Работа по запросам педагогов и администрации, изучение эмоционального состояния педагогов для определения профессионального выгорания.	В течение года
Профила	ктическое
Занятия по профилактике и коррекции адаптации у первоклассников	Сентябрь-декабрь
Занятие по профилактике трудностей при переходе в среднее звено	Январь-апрель
Коррекционно	р-развивающее
Занятия по развитию познавательных процессов	В течение года
Занятия по развитию сплоченности, взаимопонимания в коллективе	В течение года
Занятия по коррекции поведения с «трудными» детьми	В течение года
Консуль	тативное
Консультации для учащихся, родителей, педагогов	В течение года
Просвети	ительское
Выступление на родительских собраниях	В течение года
Оформление информационных листов	В течение года

Сопровождение обучающихся социальным педагогом

Целью работы социально-психологического сопровождения является: обеспечение социально-психологической и педагогической поддержки дезадаптированных детей.

#### Методы работы социального педагога:

- 1. наблюдение в учебной и внеурочной деятельности;
- 2. изучение документации вновь прибывших обучающихся;
- 3. диагностика личностных особенностей обучающихся, семейной ситуации (совместно с классными руководителями);
- 4. изучение сферы потребностей и интересов обучающихся с целью вовлечения их в общедоступные школьные и внешкольные кружки и спортивные секции;
- 5. индивидуальная и групповая профилактическая работа с обучающимися и родителями, оказавшимися в трудной жизненной ситуации.

#### Направления работы социального педагога:

- -индивидуальная работа со школьниками;
- -организация коллективной деятельности и общения;
- -организация воспитывающей среды;
- -организация повседневного школьного быта обучающихся;
- -координация действий по помощи в развитии личности школьника в сотрудничестве с другими педагогами, родителями, внешкольными педагогами.

#### Основное содержание работы социального педагога:

Работа с отдельными школьниками:

- -изучение совместно с классным руководителем семейных условий и внешкольного общения школьника;
- -помощь в социализации школьника через стимулирование и организацию их участия в кружках, клубах, секциях;
- -непосредственное общение со школьниками.

### Работа с классными руководителями:

- -воспитание культуры общения школьника через специально организованные занятия:
- -помощь в организации творческих и коллективных совместных дел для школьников.

Содержание деятельности специалистов образовательной организации

Субъекты реализации	Содержание деятельности специалистов
коррекционной работы	
в школе	

	Ţ
Председатель школьного	-курирует работу по реализации программы;
психолого-медико-	-руководит работой школьного психолого-медико-
педагогического	педагогического консилиума;
консилиума	-осуществляет просветительскую деятельность с родителями.
Учитель (классный	-является связующим звеном в комплексной группе
руководитель)	специалистов по организации коррекционной работы с
	обучающимися;
	-делает первичный запрос специалистам и дает первичную
	информацию о ребенке;
	-осуществляет индивидуальную коррекционную работу
	(педагогическое сопровождение);
	консультативная помощь семье в вопросах коррекционно-
	развивающего воспитания и обучения.
Социальный педагог	-изучает жизнедеятельность ребенка вне школы;
	-осуществляет профилактическую и коррекционную работу с
	обучающимися;
	-взаимодействие с семьей обучающихся, с лечебными
	учреждениями.
Психолог	-изучает личность обучающегося и коллектива класса;
	-анализирует адаптацию ребенка в образовательной среде;
	-выявляет дезадаптированных обучающихся;
	-подбирает пакет диагностических методик для организации
	профилактической и коррекционной работы;
	-выявляет и развивает интересы, склонности и способности
	школьников;
	-осуществляет психологическую поддержку нуждающихся в
	ней подростков;
	-консультативная помощь семье в вопросах воспитания и
	обучения.
Медицинский работник	-изучает медицинскую документацию обучающихся,
	историю развития ребенка;
	-взаимодействует с лечебными учреждениями.
	-осуществляет консультативную помощь педагогическому
	коллективу.

Основными механизмами реализации программы коррекционной работы являются оптимально выстроенное взаимодействие педагогов школы, социальное партнерство, предполагающее профессиональное взаимодействие образовательной организации с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, другими институтами общества).

### Взаимодействие специалистов

Мероприятия Специалисты		Формы работы	Планируемый				
		результа					
Диагностическая работа							
Входящая	-председатель	Анализ	Выявление причин и				
психолого-медико-	школьного	документов ПМПК	характера затруднений				
педагогическая	психолого-медико-	и медицинских	в освоении				

диагностика	педагогического	rant.	обучающимися АООП
диагностика	консилиума	карт; Проведение	НОО для детей с УО.
	-педагог-психолог	входных	Планирование
	-соц.педагог	диагностик.	коррекционной работы.
	-учитель	диш постик.	коррекционной рассты.
		и вивающая деятельност	ГЬ
Выбор	-председатель	Приказы,	Фиксирование
оптимальных для	школьного	протоколы,	запланированных и
развития ребенка с	психолого-медико-	рабочие	проведенных
УО методик,	педагогического	программы, планы	мероприятий
методов и приемов	консилиума	коррекционных	коррекционно-
коррекционно-	-педагог-психолог	занятий.	развивающей работы в
развивающего	-соц.педагог		индивидуальной папке
обучения	-учитель		сопровождения
			обучающегося с УО.
			Организация системы
			комплексного
			психолого-медико-
			педагогического
			сопровождения
Опромурания	#240F2F #24W2#2F	2000000000	учащегося.
Организация и	-педагог-психолог	Заседание	Выполнение
проведение специалистами	-социальный педагог	ШКОЛЬНОГО	рекомендаций ПМПК, реализация и
групповых и	-учитель	психолого-медико-педагогического	корректировка рабочих
индивидуальных	у інтель	консилиума;	программ,
коррекционно-		индивидуальные и	индивидуальных
развивающих		групповые	планов, коррекционно-
занятий,		коррекционно-	развивающей работы.
направленных на		развивающие	
преодоление		занятия.	
пробелов в			
развитии и			
трудностей в			
обучении.			
Системное	-председатель	Мониторинг	Целенаправленное
воздействие на	школьного	развития	воздействие педагогов
учебно-	психолого-медико-	учащихся;	и специалистов на
познавательную	педагогического	программы	формирование БУД и
деятельность	консилиума	формирования	коррекцию отклонений
учащихся с УО в ходе	-педагог-психолог -соц.педагог	культуры здорового и	в развитии, использование рабочих
образовательного	-учитель	безопасного образа	программ,
процесса.	(классный	жизни как части	программ, специальных методов
	руководитель)	АООП НОО для	обучения и воспитания.
		детей с УО в	
		соответствии с	
		ΦΓΟС.	
Развитие	-педагог-психолог	Программа курсов	Выявление и анализ
эмоционально-	-соц.педагог	внеурочной	факторов, влияющих
волевой и	-учитель	деятельности	на состояние и
личностной сферы	(классный		обучение ребенка;

ребенка и	руководитель)		взаимоотношения с
психокоррекция его	руководитель)		окружающими,
поведения.			уровень учебной
пододошин			мотивации.
Социальная защита	-соц.педагог	Рекомендации	Учет выявленных
ребенка в случаях	-учитель	специалистов	особенностей
неблагоприятных	(классный	служб	отклоняющегося
условий жизни.	руководитель)	сопровождения.	развития ребенка и
		Индивидуальная	определение путей
		работа с ребенком	развития, с помощью
		и семьей в	которых их можно
		соответствии с	скомпенсировать в
		планом	специально созданных
		мероприятий.	условиях обучения.
		Организация	
		взаимодействия	
		школы с внешними	
		социальными	
		партнерами по	
		вопросам	
		соц.защиты.	
	Консультатин	вная деятельность	
Консультативная	-председатель	Заседание	Выработка совместных
помощь учителям в	школьного	школьного	рекомендаций по
организации	психолого-медико-	психолого-медико-	направлениям работы с
коррекционно-	педагогического	педагогического	обучающимися с УО.
развивающего	консилиума	консилиума;	Создание условий для
процесса	-педагог-психолог	Педагогические	освоения АООП НОО с
обучающихся с УО.	-соц.педагог	советы;	УО.
	-учитель	Семинары;	
	(классный	Индивидуальные и	
	руководитель)	групповые	
		консультации	
		специалистов для	
		педагогов.	
Консультативная	-председатель	-Собрания;	Выработка совместных
помощь семье в	школьного	-консультации;	рекомендаций по
вопросах	психолого-медико-	-индивидуальная	направлениям работы с
воспитания и	педагогического	работа;	обучающимися с УО.
обучения ребенка с	консилиума	-круглые столы.	Создание условий для
УО.	-педагог-психолог		освоения АООП НОО с
	-соц.педагог		УО.
	-учитель		
	(классный		
T	руководитель)	ротитоли окол положе	HOOTE
		ветительская деятелы	
Просветительская	-председатель	-лекции;	Целенаправленная
деятельность по	школьного мажика	-беседы;	разъяснительная
разъяснению	психолого-медико-	-круглые столы;	работа со всеми
индивидуальных	педагогического	-тренинги;	участниками
особенностей детей с УО	консилиума	-памятки, буклеты; -сайт школы.	образовательного
CyO	-педагог-психолог	-саит школы.	процесса с целью

-соц.педагог	повышения
-учитель	компетенции в
(классный	вопросах коррекции и
руководитель)	развития детей с УО.

Планируемые результаты коррекционной работы.

Компетенции ребенка с ограниченными возможностями здоровья и лёгкой умственной отсталостью, формирующиеся в процессе реализации программы коррекционной работы:

- умение организовывать собственную жизнедеятельность по достижению состояния индивидуального благополучия (соматического, психологического и социального) с учетом возможностей своего здоровья;
- умение активно включаться в совместную деятельность, взаимодействовать со сверстниками и взрослыми для сохранения и укрепления личного и общественного здоровья как социокультурного феномена;
- умение воспринимать и переводить в личностные смыслы информацию по здоровьесберегающей тематике в процессе взаимодействия со сверстниками и взрослыми людьми

### 3. Организационный раздел

#### 3.1. Учебный план

Учебный план МБОУ СОШ № 2 реализующий АООП УО (вариант 1), фиксирует общий объем нагрузки, максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.

Учебный план определяет общие рамки принимаемых решений при разработке содержания образования, требований к его усвоению и организации образовательного процесса, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации.

Недельный учебный план представлен по этапам обучения:

1 этап - I - IV или I дополнительный, I - IV классы;

2 этап - V - IX классы;

Срок обучения по АООП составляет 9 лет.

- Учебная нагрузка рассчитывается исходя из 33 учебных недель в году в I дополнительном и в I классе и 34 учебных недель в году со II по XII класс.

Общий объем учебной нагрузки составляет не более от 3039 до 3732 академических часов на 1 этапе обучения (I - IV или I дополнительный, I - IV класс), 5066 академических часов на 2 этапе обучения (V - IX класс) и 3060 часов на 3 этапе (X - XII класс).

- На каждом этапе обучения в учебном плане представлены семь предметных областей и коррекционно-развивающая область. Содержание всех учебных предметов, входящих в состав каждой предметной области, имеет ярко выраженную коррекционно-развивающую направленность, заключающуюся в учете особых образовательных потребностей обучающихся. Кроме этого, с целью коррекции недостатков психического и физического развития обучающихся в структуру учебного плана входит и коррекционноразвивающая область.
- Учебный план включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных организациях, реализующих АООП, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Состав учебных предметов в обязательной части учебного плана может различаться для обучающихся с умственной отсталостью разных нозологических групп и определяется в соответствии с представленными ниже учебными планами.

- Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного образования обучающихся с умственной отсталостью:

формирование жизненных компетенций, обеспечивающих овладение системой социальных отношений и социальное развитие обучающегося, а также его интеграцию в социальное окружение;

формирование основ духовно-нравственного развития обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;

формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях.

-Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных особых (специфических) отношений, обеспечивает реализацию образовательных потребностей, каждой характерных ДЛЯ группы обучающихся, a индивидуальных потребностей также каждого обучающегося.

Таким образом, часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, предусматривает:

учебные занятия, обеспечивающие различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные;

увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательной части;

введение учебных курсов, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с умственной отсталостью и необходимую коррекцию недостатков в психическом и (или) физическом развитии;

введение учебных курсов для факультативного изучения отдельных учебных предметов.

- Неотъемлемой составляющей учебного плана является внеурочная деятельность, включающая коррекционно-развивающую область и другие направления внеурочной деятельности.
- Содержание коррекционно-развивающей области учебного плана представлено обязательными коррекционными курсами (коррекционно развивающими занятиями).

Выбор коррекционных индивидуальных и групповых занятий, их количественное соотношение может осуществляться общеобразовательной организацией самостоятельно, исходя из психофизических особенностей обучающихся с умственной отсталостью на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии. Время, отведенное на реализацию коррекционно-развивающей области, не учитывается при

определении максимально допустимой учебной нагрузки, но учитывается при определении объемов финансирования.

Всего на коррекционно-развивающую область отводится не менее 5 часов в неделю из часов внеурочной деятельности.

- Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательного процесса в общеобразовательной организации. Образовательные организации предоставляют обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие.

Внеурочная деятельность обучающихся с ОВЗ формируется из часов, необходимых для обеспечения их индивидуальных потребностей, и составляет суммарно 10 часов в неделю на обучающегося, из которых не менее 5 часов должны включать обязательные занятия коррекционной направленности с учетом возрастных особенностей обучающихся и их физиологических потребностей (пункт 3.4.16 санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления обучающихся и молодежи", утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 N 28 (зарегистрировано в Министерстве юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г, регистрационный N 61573), действующим до 1 января 2027 г.

- Для развития потенциала тех обучающихся с умственной отсталостью, которые в силу особенностей своего психофизического развития испытывают трудности в усвоении отдельных учебных предметов, могут разрабатываться с участием их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируются индивидуальные учебные программы (содержание дисциплин, курсов, модулей, темп и формы образования). Реализация индивидуальных учебных планов, программ сопровождается тьюторской поддержкой.

# Недельный учебный план ФАООП УО (вариант 1) обучающихся I - IV классов

Предметные области	Класс	Количество часов				Всего
		I	II	Ш	IV	
	Учебные предметы					
Обязательная часть		•				
1. Язык и речевая практика	Русский язык	3	3	3	3	12
	Чтение	3	4	4	4	15
	Речевая практика	2	2	2	2	8
2. Математика	Математика	3	4	4	4	15
3. Естествознание	Мир природы и человека	2	1	1	1	5
4. Искусство	Музыка	2	1	1	1	5
	Рисование (изобразительное искусство)	1	1	1	1	4
5. Физическая культура	Адаптивная физическая культура	3	3	3	3	12
6. Технология	Ручной труд	2	1	1	1	5
Итого		21	20	20	20	81
Часть, формируемая уч отношений:	настниками образовательных	-	3	3	3	9
Максимально допусти дневной учебной неде.	мая годовая нагрузка (при 5- пе)	21	23	23	23	90
Коррекционно-развивающая область (коррекционные занятия и ритмика):		6	6	6	6	24
логопедические занятия		3	3	3	3	12
ритмика		1	1	1	1	4
развитие психомотори	развитие психомоторики и сенсорных процессов		2	2	2	8
Внеурочная деятельно	сть:	4	4	4	4	16

Общий объем учебной нагрузки составляет 3039 часов за 4 учебных года при 5-дневной учебной неделе (33 учебных недели в I классе, 34 учебных недели во II - IV классах).

# Недельный учебный план ФАООП УО (вариант 1) обучающихся V - IX классов

Предметные области	Класс	К	олич	нестн	во час	ОВ	Всего	
	Учебные предметы	V	VI	VII	VIII	IX		
Обязательная часть								
1. Язык и речевая практика	Русский язык	4	4	4	4	4	20	
	Чтение (Литературное чтение)	4	4	4	4	4	20	
2. Математика	Математика	4	4	3	3	3	17	
	Информатика	-	-	1	1	1	3	
3. Естествознание	Природоведение	2	2	-	-	-	4	
	Биология	-	-	2	2	2	6	
4. Человек и общество	География		2	2	2	2	8	
	Основы социальной жизни	2	2	2	2	2	10	
	Мир истории	-	2	-	-	-	2	
	История Отечества	-	-	2	2	2	6	
5. Искусство	Музыка	1	-	-	-	-	1	
	Рисование (изобразительное искусство)	2	-	-	-	-	2	
6. Физическая культура	Адаптивная физическая культура	2	2	2	2	2	10	
7. Технология	Профильный труд	6	6	7	7	7	33	
Итого			28	28	28	28	139	
Часть, формируемая участниками образовательных отношений:		2	2	1	1	1	7	
Максимально допустимая годовая нагрузка (при 5-дневной учебной неделе)		29	30	30	30	30	149	
Коррекционно-разви	вающая область	6	6	6	6	6	30	

(коррекционные занятия и ритмика):						
Внеурочная деятельность:	4	4	4	4	4	20

Общий объем учебной нагрузки составляет 5066 часов за 5 учебных лет при 5-дневной учебной неделе (34 учебных недели в году).

### 3.2. КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

Календарный учебный график МБОУ СОШ № 2 (далее — учебный график) соответствует требованиям ФГОС НОО обучающихся с OB3.

#### Дата начала и окончания

**учебного года:** начало учебного года — 1 сентября 2023 года окончание учебного года :

1 классы - 26 мая 2023 года 2-8 классы – 26 мая 2024 года

### Продолжительность урока

II-XI классы – 40 минут

I классы

- 35 минут (сентябрь-октябрь 3 урока, ноябрь-декабрь 4 урока);
- -40 минут (январь-май 4 урока, 1 день 5 уроков, включая физическую культуру).

# Продолжительность учебного года и учебных периодов:

Продолжительность учебного года

	1 классы	2-11 классы
33 учебные недели	+	
34 учебные недели		+

### Продолжительность учебных периодов, сроки и продолжительность каникул для 9-11классов (шестидневная учебная неделя)

Учебныйпери	од	Сроки учебных периодов	Количество учебных недель	Каникулы	Сроки каникул	Количе ство дней	Выхо д на заня тия
І четверть		01.09- 28.10	8	Осенние	29.10-06.11	9	07.11.20 23
II четверть		07.11-30.12	8	Зимние	31.12-08.01	9	09.01.20 24
III четверть	II	09.01-23.03	11	Весенние	24.03-31.03	9	01.04.20 24

	полу годи е	01.04-25.05	7	Летние (для 10кл.)	26.05-31.08.	14 нед.	
Итого			204 дня				
			(34 недели)				

Летние каникулы 9,11 классы- с окончания государственной итоговой аттестации по 31.08.2024г.

# Продолжительность учебных периодов, сроки и продолжительность каникул для 1классов (пятидневная учебная неделя)

Учебныйпериод	Сроки учебных	Количество	Каникулы	Сроки каникул		Выход на
	периодов	учебных			ство дней	занятия
		недель				
I четверть	01.09- 27.10	8	Осенние	28.10-06.11	9	07.11.202
						3
II четверть	07.11-29.12	8	Зимние	30.12-08.01	9	09.01.202
						4
III четверть	09.01-22.03	10	Дополните	10.0218.02.	9	19.02.202
			льные			4
			Весенние	23.03-31.03	9	01.04.202
						4

	01.04-25.05	7	Летние	26.05-31.08.	14 нед.	
Итого		33				

## Продолжительность учебных периодов, сроки и продолжительность каникул для 2-8классов (пятидневная учебная неделя)

Учебный период	Сроки учебных периодов	Количество учебных недель	Каникулы	Сроки каникул	Колич е ств о дне й	Выход на занятия
I четверть	01.09- 27.10	8	Осенние	28.10-06.11	9	07.11.2023
II четверть	07.11-29.12	8	Зимние	31.12-08.01	9	09.01.2024
	09.01-22.03	11	Весенние	23.03-31.03	9	01.04.2024
	01.04-25.05	7	Летние	26.05-31.08.	14 нед.	
Итого		34				

## Изменения в расписании занятий (компенсация "выпадающих" дней недели) для 9-11классов:

28.10.2023(суббота)-по расписанию понедельника.

Изменения в расписании занятий (компенсация "выпадающих" дней недели) для 1 классов: 27.04.2024 по расписанию понедельника (т.к.выходной с 27.04.2024 переносится на понедельник 29.04.2024)

25.05.2024 по расписанию

пятницы

04.05.2024 по расписанию

понедельника

# Изменения в расписании занятий (компенсация "выпадающих" дней недели) для 2-8классов, обучающихся по пятидневной рабочей неделе:

27.04.2024 по расписанию понедельника (т.к. выходной с 27.04.2024 переносится на понедельник29.04.2024)

25.05.2024 по расписанию пятницы

04.05.2024 по расписанию понедельника

Летние каникулы:

1 классы- 26 мая 2024 года -31 августа 2024 года

2-8 классы –26 мая 2024 года - 31 августа 2024 года

10 классы — согласно приказу УО о сроках проведения учебных сборов, но не менее 8 недель

9,11 классы – согласно нормативным документам Министерства образования Российской Федерации о сроках аттестационного периода, но не менее 8 недель

1. Режим начала занятий, расписание звонков

1. I CMIM Ha Iasia Sahatan, pachacanae Sbonkob				
1 смена (1а,1б,1в,1г				
класс	сы)			
1	2			
полугодие	полугодие			
1 урок 8.00 - 8.35 2 урок 8.45 - 9.20 Динамическая пауза 9.40-10.20 3 урок 10.20-10.55 4 урок 11.05-11.40	1 урок 8.00 - 8.40 2 урок 8.50 - 9.30 Динамическая пауза 9.50-10.30 3 урок 10.30 - 11.10 4 урок 11.30 - 12.10 5 урок 12.30- 13.10			

	1 смена, 2-11	классы	Продолжительность перемены
№ урока	начало	окончание	
1 урок	8.00	8.40	10 минут
2 урок	8.50	9.30	20 минут
3 урок	9.50	10.30	20 минут
4 урок	10.50	11.30	15 минут
5 урок	11.45	12.25	15 минут
6 урок	12.40	13.20	10 минут
7 урок	13.30	14.10	

Перерыв между обязательными и факультативными занятиями не менее 30 мин.

#### 2. Максимально допустимая нагрузка обучающихся:

Классы	6 дневная учебная	5 дневная
	неделя	учебная
		неделя
1	-	21
2-4	-	23
5	-	29
6	-	30
7	-	32
8	-	33
9	36	-
10-11	37	-

### 3. Сроки проведения Промежуточной аттестации

Классы	Период аттестации	Сроки проведения
2-8,9	за 1 четверть	с 16.10.23 по 27.10.23
	за 2 четверть	с 18.12.23 по 29.12.23
	за 3 четверть	с 11.03.24 по 22.03.24
	за 4 четверть	с 13.05.24 по 23.05.24
10-11	за 1 полугодие	с 18.12.23 по 29.12.23
	за 2 полугодие	с 13.05.224 по 23.05.24

Сроки и порядок промежуточной аттестации устанавливаются решением педагогического совета всоответствии с Положением о текущей успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МБОУ СОШ №2 и утвержденным на учебный год планом работы школы.

В 1 классах промежуточная аттестация проводится без фиксации достижений в классных журналах. Во 2 классах аттестация начинается со 2 полугодия. Во 2,3-11 классах промежуточная аттестация проводится без прекращения образовательной деятельности по предметам учебного плана

### 3.3. План внеурочной деятельности

План внеурочной деятельности 1-4 класс –

http://kanschool2.ru/dokum/obr.htm

План внеурочной деятельности 5-9 класс -

http://kanschool2.ru/dokum/obr.htm

# Перечень параметров и индикаторов оценки каждого результата. 1-4 классы

<b>№</b> п/п	Критерий	Параметры оценки	Индикаторы
1 (	Осознание себя как гражданина России, формирование чувства гордости за свою Родину		Знание названия своей страны, её столицы, конкретного места проживания Отличает мелодию гимна России Знает свою национальность, знает названия некоторых других национальностей, проживающих в России. Знает герб, флаг России. Выполняет требования правил внутреннего распорядка обучающихся. Участвует в праздниках и гражданских акциях, посвященных знаменательным для России датам.
		Сформированность чувства гордости за свою Родину	Владеет элементарными представлениями о национальных героях и важнейших событиях истории России.  Знает и с гордостью относится к народным художественным промыслам России.
7 H 1	тельного отношения к иному мнению, истории и культуре	•	Выслушивает говорящего, не перебивая.  Проявляет уважение к людям других национальностей, вероисповедания, культуры.  Проявляет уважительное отношение к культуре, традициям других народов.
I	Развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении	себе и-	с сформулировать просьбу, точно описать возникшую проблему в области жизнеобеспече-
		щью, связанной	средствами в разных ситуациях слуховой аппарат и т.д.).  то- Умеет обратиться ко взрослому за с сформулировать просьбу, точно оп

			Умеет выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей и умеет объяснить взрослому необходимость связаться с семьей для принятия решения в области жизнеобеспечения
			Владеет навыками самообслуживания
4	ными навыками адаптации в дина-	Сформированность конструктивных умений общения в семье, в школе, в социуме	Умеет общаться в семье, в школе (со взрослыми: родители и педагоги): - слушает и слышит («слушать объяснение темы учителем на уроке»); - обращается за помощью; - выражает благодарность; - следует полученной инструкции; - договаривается; - доводит начатую работу до конца; -вступает в обсуждение; - задает вопросы; Умеет общаться со сверстниками: - знакомится; - присоединяется к другим детям; - просит об одолжении; - выражает симпатию; - проявляет инициативу; - делится; - извиняется
		Сформированность умения адаптиро- ваться к определен- ной ситуации	Умеет сотрудничать со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций
		нои ситуации	Способен понять ситуацию и на ее основе принять адекватное решение
5	Овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни	Сформированность социально-бытовых представлений	Знает и применяет изученные правила техники безопасности: обращение с электроприборами, газовыми приборами, правила поведения на дороге, в транспорте и при общении с незнакомыми людьми Знает номера телефонов экстренной помощи Сформированы представления об устройстве домашней жизни, разнообразии повседневных бытовых дел
		Социально-бытовая активность	Умеет ориентироваться в пространстве школы, попросить о помощи в случае затруднений, ориентироваться в расписании уроков и занятий  Участвует в повседневной жизни класса, мероприятиях класса и школы

6		Сформированность навыков коммуника- ции со взрослыми Сформированность навыков коммуника-	Может инициировать и поддерживать коммуникацию со взрослыми, умеет обращаться за помощью.  Может инициировать и поддерживать коммуникацию со сверстниками, умеет обращаться за
		ции со сверстниками	помощью Правильно применяет ритуалы социального взаимодействия согласно ситуации
7	ального окружения, своего места в нем, принятие соответ-	Сформированность знаний о правилах поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса	Соблюдает правила поведения в разных социальных ситуациях: с близкими в семье, с учителями, с учениками, с незнакомыми людьми.
	ценностей и соци- альной ролей	Сформированность основ нравственных установок и моральных норм. Адекватность применения ритуалов социального взаимодействия	Отвечает за свои поступки. Уважает свое мнение и мнение окружающих. Умеет вступить в контакт и общаться в соответствие с возрастом, близостью и социальным статусом собеседника, коррективно привлечь к себе внимание, отстраниться от нежелательно контакта, выразить свои чувства: отказ, недовольство, благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение и др.
		Сформированность представлений о ценностях общества	Знает некоторые общечеловеческие (базовые ценности): совесть, счастье, добро, честь, долг, вера, ответственность, достоинство.
8	Принятие и освоение социальной роли обучающегося, формирование и разви-	=	Понимае важность учебы, проявляет любознательность и интерес к новому (посещает школу, не имеет пропусков без уважительной причины)
	тие социально-значимых мотивов учебной деятельно-		Активно участвует в процессе обучения (в урочное и внеурочное время)
	сти	тельности	Принятие образца «хорошего ученика».
9	взрослыми и сверстниками в разных со-	Сотрудничество со взрослыми	Сотрудничает со взрослыми в разных социальных ситуация, соблюдает в повседневной жизни нормы речевого этикета и правила устного общения (обращение, вежливые слова)
	циальных ситуациях	Сотрудничество со сверстниками	Участвует в коллективной и групповой работе сверстников, с соблюдением в повседневной жизни норм коммуникации
		Умение договари- ваться	Стремится не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций; Старается учитывать другое мнение в совместной работе
10	Формирование эстетических потребностей,	Развитие эстетиче- ских ценностей	Различает категории «красиво-некрасиво»

	ценностей и чувств	Развитие эстетиче- ских потребностей	Проявляет заинтересованность в процессе прослушивания музыкальных произведений. Способен эмоционально откликаться на произведения литературы, музыки, живописи и др.
		Реализация творче- ских потребностей	Участвует в различных видах творческой дея- тельности
11	Сформированность этических чувств, доброжелательности и эмоционально-	Сформированность этических чувств.	Понимает ценности нравственных норм, умеет соотносить эти нормы с по- ступками как собственными, так и окру- жающих людей.
	нравственной отзыв- чивости, понимания и сопереживания к чувствам других лю- дей	Сформированность понимания и сопереживания к чувствам других людей	Проявляет доброжелательность к другим людям, эмоциональную отзывчивость и сопереживание к чувствам родных и близких, одноклассников, друзей.
		Принятие ценност- ных норм	Проявляет отрицательное отношение к аморальным поступкам, грубости, оскорбительным словам
12	Формирование установки на безопас-	Сформированность знаний о ЗОЖ	Знает и соблюдает правила личной гигиены
	ный, здоровый образ жизни, наличие мо- тивации к творче- скому труду, работе	знании о зож	Понимает, как правильно одеваться в соответ- ствии с погодными условиями и социальной ситуацией
	на результат, бережному отношению к материальным и ду-	Сформированность установки на без- опасный, здоровый образ жизни	Ориентируется на здоровый и безопасный образ жизни
	ховным ценностям		Обладает элементарными знаниями о режиме дня и правильном питании
			Способен правильно оценивать собственное поведение и поведение окружающих с позиции здорового образа жизни
			Способен противостоять вовлечению в табако- курение, употребление алкоголя, наркотиче- ских и сильнодействующих веществ
			Знает и соблюдает правила безопасного поведения: -держаться взрослого в незнакомом и людном месте -не взаимодействовать с незнакомцами, не открывать двери незнакомым -правильно переходить дорогу -не брать в рот неизвестные продукты и вещества -быть осторожным с острыми предметами, огнем, с животными

		Сформированность бережного отношения к материальным и духовным ценностям	Проявляет бережное отношение к результатам своего и чужого труда
13	Формирование готовности к самостоя-	Сформированность готовности к само-	Умеет включаться в деятельность, следовать предложенному плану
	тельной жизни	стоятельной жизни.	Умеет соотносить свои действия и их результаты с заданными образцами
			Адекватно воспринимает оценку своей дея- тельности
			Умеет адекватно оценивать результаты сво- его труда с учетом предложенных критериев
			Умеет корректировать свою деятельность с учетом выявленных недочетов

### Перечень параметров и индикаторов оценки каждого результата 5-9 классы.

	Критерий	Параметры оценки	Индикаторы
π/π 1	Осознание себя как гражданина России, формирование чувства гордости за свою Родину		Знание своего города, своего адреса: улицы, дома Идентификация себя со школой (я – ученик)
2	Воспитание уважительного отношения	Сформированность основ толерантного	Ребенок взаимодействует с детьми другой национальности
	тории и культуре других народов;	отношения к иному мнению, истории и культуре других народов	Ребенок не конфликтует с детьми другой наци- ональности
3	ставлений о соб-	ставлений о соб-	Способен описать свое физическое состояние (жарко, холодно, больно и т.п.). Способен сказать о своих нуждах (хочу пить,
	стях, о насущно не- обходимом жизне-	CTRAILLIV DOSMONUIO-	хочу есть и т.п.).
4	овладение началь-	Сформированость	Способен осознавать изменения

	адаптации в дина-	способности адаптироваться к изменяющимся условиям	Способен приспособится к изменяющимся условиям
5	овладение социально-бытовыми навыками, используемыми в повседневной жизни;	Сформированность социально-бытовых навыков, используемых в повседневной жизни	Пользуется социально-бытовыми навыками дома (убрать за собой, навыки гигиены). Пользуется социально-бытовыми навыками в школе (убрать за собой, навыки гигиены). Следит за своим внешним видом.
6	коммуникации и	Сформированность навыков коммуника-	Способность инициировать коммуникацию со взрослыми
	принятыми нормами социального взаимо- действия, в том числе	ции со взрослыми	Способность применять адекватные способы поведения в разных ситуациях
	владение вербальными и невербальными коммуникатив-		Способность обращаться за помощью к взрос- лому
	ными компетенци- ями, использование	Сформированность навыков коммуника-	Способность инициировать и поддерживать коммуникацию со сверстниками
	доступных информа- ционных технологий для коммуникации;	ции со сверстниками	Способность применять адекватные способы поведения в разных ситуациях
			Способность обращаться за помощью к сверстнику
7		Сформированность способности к	информированность о жизни окружающего социума (родителей);
	своего места в нем, принятие соответ-	своего места в нем, принятие соответ-	Знает свои возраст, пол.
8			Способен контролировать свои действия.
	обучающегося, про- явление социально значимых мотивов	социальной роли обучающегося, про-	Положительное отношение к школе.  Ориентация на содержательные моменты школьной жизни  Принятие образца «хорошего ученика».
9	сформированность навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками в раз-	сформированность навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками в	расширение круга общения, дружеских контактов умение слушать собеседника, делиться своими впечатлениями, отвечать на вопросы и просьбы

	ных социальных си- туациях;	разных социальных ситуациях	выстраивание взаимоотношений с родственни-ками, друзьями, одноклассниками					
10	осмыслению кар-	Сформированность целостной картины мира ее временно-	Адекватность бытового поведения с точки зрения опасности/безопасности для себя					
	тины мира, ее вре- менно-простран- ственной организа-	пространственной организации; фор-	Адекватность бытового поведения с точки зрения сохранности окружающей предметной и природной среды					
	ции; формирование целостного, соци- ально ориентирован-	мирование целост- ного, социально ориентированного	Использование вещей в соответствии с их функциями, принятым порядком и характером ситуации					
	ного взгляда на мир в его органичном единстве природной	взгляда на мир в его органичном един- стве природной и со-	Умение накапливать личные впечатления, связанные с явлениями окружающего мира, упорядочивать их во времени и пространстве.					
	и социальной частей;	циальной частей	Умение устанавливать взаимосвязь порядка природного и бытового уклада собственной жизни в семье и в школе, вести себя сообразно этому пониманию (выбрать одежду, спланировать свои занятия в соответствии с сезоном и погодой, помыть рязные сапоги, и т.д.).					
			Наличие любознательности и наблюдательности задавать вопросы, включаться в совместную со взрослым исследовательскую деятельность.					
11	воспитание эстетиче-	Сформированность	Различает категории «красиво-некрасиво»					
	ских потребностей, ценностей и чувств;	эстетических по- требностей, ценно- стей и чувств;	Может оценить свою работу с точки зрения «красиво-некрасиво».					
			Может оценить работу сверстников с точки зрения «красиво-некрасиво».					
12	чувств, проявление	Сформированность этических чувств.	Понимает смысл ценностей «Семья», «Школа», «Учитель», «Друзья».					
	доброжелательности, эмоционально-нрав-		Способен испытывать чувства стыда, вины.					
	ственной отзывчиво-		Знает основные моральные нормы и ориентирован на их выполнение.					
	проявление сопереживания к чувствам других людей;							
13	сформированность	сформированность	Способен соблюдать режим дня					
	установки на безопасный, здоровый	установки на здоро- вый образ жизни	Отсутствуют вредные привычки					
	образ жизни, наличие мотивации к	1	Сформированы навыки гигиены					
	творческому труду,	сформированность	Соблюдает правила дорожного движения;					
	работе на результат, установки на без бережному отноше- опасный обратнию к материальным жизни и духовным ценно-							

		стям;		Знает и соблюдает правила безопасного поведения на улице (правила общения с незнакомыми людьми)
]	14	проявление готовно-	Сформированность	Имеет свои домашние обязанности.
		сти к самостоятель- ной жизни.	готовности к само- стоятельной жизни.	Выполняет свои домашние обязанности.

### 1) Система бальной оценки результатов.

#### Шкала оценки индикаторов:

Узнавание объекта и применение зна	ний:
10 баллов – Объект узнает, выполняет действие само-	5 баллов – Объект узнает, действие выполняет с обучаю-
стоятельно	щей помощью взрослого
9 баллов – Объект узнает, выполняет действие по вер-	4 балла – Объект не всегда узнает, действие выполняет
бальной инструкции самостоятельно	по подражанию
8 баллов – Объект узнает, выполняет по образцу с не-	3 балла – Объект не всегда узнает, действие выполняет с
значительной помощью взрослого	частичной физической помощью взрослого
7 баллов – Объект узнает, действие выполняет по об-	2 балла – Объект не всегда узнает, действие выполняет с
разцу с ситуативной помощью взрослого	физической помощью взрослого
6 баллов – Объект узнает, действие выполняет по об-	1 балл – Объект не узнает, действие выполняет со значи-
разцу с направляющей помощью взрослого	тельной физической помощью взрослого
	<i>0 баллов</i> – Объект не узнает, действие не выполняет

#### Шкала оценки динамики:

- 0 баллов нет фиксируемой динамики;
- 1 балл минимальная динамика;
- 2 балла удовлетворительная динамика;
- 3 балла значительная динамика.

### Документы, в которых отражаются индивидуальные результаты каждого обучающе-

гося

1. Карта индивидуальных достижений обучающегося 1-4 классы.

No	Требования к результатам	1доп класс		e	1 осн.		2 класс		3 класс		4 кла	ıcc
		вход- ная	к.г.	дина- мика	к.г.	ди- на-	К.Г.	дина- мика	к.г.	дина- мика	к.г	дина- мика
1.0	сознание себя как гражданина Росс	ии; ф	ормир	ование	чувс	гва г	ордос	ги за с	вою	Родиг	ну	
	Общий бал											
1	Осознание себя гражданином Рос- сии											
	Знает название своей страны, ее столицы, конкретного места проживания.											
	Отличает мелодию Гимна России.											
	Знает свою национальность, знает названия некоторых других национальностей, проживающих в России.											

	Знает герб, флаг России.											
	Выполняет требования правил внутреннего распорядка обучающихся.											
	Участвует в праздниках и граждан-											
	ских акциях, посвященных знаменательным для России датам.											
2	Сформированность чувства гордо- сти за свою Родину											
	Владеет элементарными представле-											
	ниями о национальных героях и важ-											
	нейших событиях истории России.											
	Знает и с гордостью относится к народным художественным промыслам России.											
2.Bo	спитание уважительного отнош	ения	к инол	 1V MH(	<u> </u> ению.	ист	ории	и кул	 [ЬТV]	 pe лру	<u> </u> /ГИХ ЛЮ	 олей
		· · · · · ·	1	T	I	,	- I	<i>,</i>	<i>J</i>	 	I	1
	Общий бал											
1	Сформированность уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов											
	Выслушивает говорящего, не перебивая.											
	Проявляет уважение к людям других национальностей, вероисповедания,											
	культуры.											
	Проявляет уважительное отношение к											
	культуре, традициям других народов.											
3.Pa	звитие адекватных представлен	ий о	собств	енны	X B03	можі	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
3.Pa	звитие адекватных представлен Общий бал	ий о	собств	енны	X B03	жом	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
3.Pa	Общий бал Представление о себе: Владеет	ий о	собств	венны	X B03	жом	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
3.Pa	Общий бал	ий о	собств	енны	X B03	жом	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
3.Pa	Общий бал  Представление о себе: Владеет информацией о себе (Ф.И.О., имена родителей, адрес дома, школы).  Умеет адекватно оценить свои силы и возможности (различает	ний о	собств	венны	X B03	жом	ностя	іх, о н	acyı	цно н	еобход	имых
1	Общий бал  Представление о себе: Владеет информацией о себе (Ф.И.О., имена родителей, адрес дома, школы).  Умеет адекватно оценить свои силы и возможности (различает «что я хочу» и «что я могу»).	ний о	собств	венны	X B03	МОЖІ	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
1 1	Общий бал  Представление о себе: Владеет информацией о себе (Ф.И.О., имена родителей, адрес дома, школы).  Умеет адекватно оценить свои силы и возможности (различает	ий о	собств	енны	X B03	МОЖІ	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
1	Общий бал  Представление о себе: Владеет информацией о себе (Ф.И.О., имена родителей, адрес дома, школы).  Умеет адекватно оценить свои силы и возможности (различает «что я хочу» и «что я могу»).  Понимает, что можно и чего нельзя: в еде, в физической нагрузке, в приеме медицинских	ий о	собств	енны	X B03	МОЖІ	ностя	іх, о н	acyı	цно н	еобход	имых
1	Общий бал  Представление о себе: Владеет информацией о себе (Ф.И.О., имена родителей, адрес дома, школы).  Умеет адекватно оценить свои силы и возможности (различает «что я хочу» и «что я могу»).  Понимает, что можно и чего нельзя: в еде, в физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении	ий о	собств	венны	X B03	можі	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
1	Общий бал  Представление о себе: Владеет информацией о себе (Ф.И.О., имена родителей, адрес дома, школы).  Умеет адекватно оценить свои силы и возможности (различает «что я хочу» и «что я могу»).  Понимает, что можно и чего нельзя: в еде, в физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации  Умеет пользоваться личными адаптивными средствами в разных ситуациях (очки, слуховой	ий о	собств	венны	X B03	МОЖІ	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
2	Общий бал  Представление о себе: Владеет информацией о себе (Ф.И.О., имена родителей, адрес дома, школы).  Умеет адекватно оценить свои силы и возможности (различает «что я хочу» и «что я могу»).  Понимает, что можно и чего нельзя: в еде, в физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации  Умеет пользоваться личными адаптивными средствами в разных ситуациях (очки, слуховой аппарат и т.д.).  Обращение за помощью, связанной с		собств	венны	X B03	МОЖІ	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
1 1 2	Общий бал  Представление о себе: Владеет информацией о себе (Ф.И.О., имена родителей, адрес дома, школы).  Умеет адекватно оценить свои силы и возможности (различает «что я хочу» и «что я могу»).  Понимает, что можно и чего нельзя: в еде, в физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации  Умеет пользоваться личными адаптивными средствами в разных ситуациях (очки, слуховой аппарат и т.д.).  Обращение за помощью, связанной с жизнеобеспечением:  Умеет обратиться ко взрослому за помощью, сформулировать просьбу, точно		собств	Венны	X B03	МОЖІ	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
2 2	Общий бал  Представление о себе: Владеет информацией о себе (Ф.И.О., имена родителей, адрес дома, школы).  Умеет адекватно оценить свои силы и возможности (различает «что я хочу» и «что я могу»).  Понимает, что можно и чего нельзя: в еде, в физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации  Умеет пользоваться личными адаптивными средствами в разных ситуациях (очки, слуховой аппарат и т.д.).  Обращение за помощью, связанной с жизнеобеспечением: Умеет обратиться ко взрослому за помощью, сформулировать просьбу, точно описать возникшую проблему в области жизнеобеспечения (у меня		собств	Венны	X B03	МОЖІ	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых
2 2	Общий бал  Представление о себе: Владеет информацией о себе (Ф.И.О., имена родителей, адрес дома, школы).  Умеет адекватно оценить свои силы и возможности (различает «что я хочу» и «что я могу»).  Понимает, что можно и чего нельзя: в еде, в физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации  Умеет пользоваться личными адаптивными средствами в разных ситуациях (очки, слуховой аппарат и т.д.).  Обращение за помощью, связанной с жизнеобеспечением:  Умеет обратиться ко взрослому за помощью, сформулировать просьбу, точно описать возникшую проблему в		собств	Венны	X B03	МОЖІ	ностя	х, о н	acyı	цно н	еобход	имых

	Умеет выделять ситуации, когда											
	требуется привлечение родителей и											
	умеет объяснить взрослому											
	необходимость связаться с семьей для											
	принятия решения в области											
	жизнеобеспечения											
	Владеет навыками самообслуживания											I
4. Oı	владение начальными навыкам	и ала	птани	ивли	нами	чно	изме	наюн	IEMC	яипя	звива	юшем
01	Общий бал									n n p		Пощем
1	· ·											
1	Сформированность конструктив- ных умений общения в семье, в											
	школе, в социуме											
	Умеет общаться в семье, в школе (со											
	взрослыми: родители и педагоги):											
	слушает и слышит («слушать объяс-											
	нение темы учителем на уроке»);											
	- обращается за помощью;											
	- выражает благодарность;											
	- следует полученной инструкции;											
	- договаривается; - доводит начатую работу до конца;											
	- доводит начатую раооту до конца; - вступает в обсуждение;											
	- вступает в оосуждение; - задает вопросы;											
	- задает вопросы; - исправляет недостатки в работе											
	•											
	Умеет общаться со сверстниками:											
	- знакомится;											
	- присоединяется к другим детям;											
	- просит об одолжении;											
	- выражает симпатию;											
	- проявляет инициативу;											
	- делится;											
	- извиняется											
2	Сформированность умения адапти-											
	роваться к определенной ситуации											
	Умеет сотрудничать со											
	взрослыми и сверстниками в											
	разных социальных ситуациях,											
	не создавать конфликтов и											
	находить выходы из спорных											
	ситуаций											
	Способен понять ситуацию и на ее ос-											
	нове принять адекватное решение											
5. Oı		умен	иями,	испол	ьзуем	њм	ивп	овсед	неві	юй ж	изни	
	Общий бал											
1	Сформированность социально-											
	бытовых представлений: Знает и											
	применяет изученные правила											
	техники безопасности: обращение с											
	электроприборами, газовыми											
	приборами, правила поведения на											
	дороге, в транспорте и при общении											
	с незнакомыми людьми											
1	Знает номера телефонов экстренной											
	помощи											
	I .	<u> </u>	1	·		L	·	L	·	·	l	

2	Сформированы представления об устройстве домашней жизни, разнообразии повседневных бытовых дел  Социально-бытовая активность: Умеет ориентироваться в пространстве школы, попросить о помощи в случае затруднений, ориентироваться в расписании уроков и занятий											
	Участвует в повседневной жизни класса, мероприятиях класса и школы											
6. Вл	адение навыками коммуникаци	иип	ринят	ыми	норм	ами	т соци	ально	го в	заим	одейсть	вия
	Общий бал											
1	Сформированность навыков коммуникации со взрослыми: Может инициировать и поддерживать коммуникацию со взрослыми, умеет обращаться за помощью.											
2	Сформированность навыков коммуникации со сверстниками: Может инициировать и поддерживать коммуникацию со сверстниками, умеет обращаться за помощью											
3	Правильно применяет ритуалы социального взаимодействия согласно ситуации											
	особность к осмыслению социальн возрасту ценностей и социальной р			ия, св	оего	мест	а в нем	і, приі	няти	е соот	ветству	/Ю-
	Общий бал											
1	Сформированность знаний о правилах поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса Соблюдает правила поведения в разных социальных ситуациях: с близкими в семье, с учителями, С учениками, с незнакомыми людьми.											

2	Сформированность											
	основ нравственных установок и мо-											
	ральных норм.											
	Адекватность применения ритуалов											
	социального взаимодействия											
	Отвечает за свои поступки. Уважает											
	свое мнение и мнение окружающих.											
	Умеет вступить в контакт и общаться в											
	соответствие с возрастом, близостью и											
	± .											
	социальным статусом собеседника, коррективно привлечь к себе внима-											
	1											
	ние, отстраниться от нежелательно											
	контакта, выразить свои чувства:											
	отказ, недовольство, благодарность,											
	сочувствие, намерение, просьбу, опасе-											
	ние и др.											
3	Сформированность представлений о											
	ценностях общества											
	Знает некоторые общечеловеческие											
	(базовые ценности): совесть, счастье,											
	добро, честь, долг, вера, ответствен-											
	• • •											
	ность, достоинство.											
0 П.,	 инятие и освоение социальной роли		01011105			mono		nonni			77.77.0	
		•	ающег	ося, ф	орми	рова	іние и	разви	тие со	циа	льно-	
знач	имых мотивов учебной деятельност	ГИ										
	T	1		1	1	1		1		1	ı	
	Общий бал											
1	<b>Принятие социальной роли:</b> Пони-											
1	мает важность учебы,											
	проявляет любознательность и интерес											
	к новому (посещает школу, не имеет											
	пропусков без уважительной причины)											
	inpenyenes ere yaman masinen inpin inimin)											
2	Развитость социально-значимых мо-											
	тивов учебной деятельности: Ак-											
	тивно участвует в процессе обучения											
	(в урочное и внеурочное время)											
9.Pa3	витие навыков сотрудничества со і	взросл	ыми и	сверо	тник	ами	в разн	њх со	циалы	ных	ситуац	(ИЯХ
1	Сотрудничество со взрослыми: Со-											
1	трудничает со взрослыми в разных со-											
	циальных ситуация, соблюдает в по-											
	вседневной жизни нормы речевого											
	этикета и правила устного общения											
	(обращение, вежливые слова)											
2	Сотрудничество со сверстниками:											
	Участвует в коллективной и групповой											
	работе сверстников, с соблюдением в											
	повседневной жизни норм коммуника-											
	ции											
3	<b>Умение договариваться:</b> Стремится											
	не создавать конфликтов и находить											
	выходы из спорных ситуаций; Стара-											
	ется учитывать другое мнение в сов-											
	местной работе											
10. <b>Φ</b>	ормирование эстетических потребн	юст <u>ей</u>	і, ценно	остей	и чув	ств						
	Общий бал											
1	· ·											
1	Развитие эстетических											
	<b>ценностей:</b> Умеет различать											
	«красивое» и «некрасивое»											

_	n .											
2	Развитие эстетических потребно-											
	стей: Проявляет заинтересованность в											
	процессе прослушивания музыкальных											
	произведений											
	Способен эмоционально откликаться											
	на произведения литературы, музыки,											
	живописи и др.											
3	Реализация творческих потребно-											
	стей: Участвует в различных видах											
	творческой деятельности											
	_											
11. C	формированность этических чувств	з, добр	ожелат	гельно	сти і	и эмо	цион	ально	-нравс	тве	нной от	зыв-
чиво	сти, понимания и сопереживания к	чувст	вам др	угих л	юдей	Í						
1	Понимает ценности нравственных											
	норм, умеет соотно-											
	сить эти нормы с поступ-											
	ками как собственными, так и											
	окружающих людей.											
2												
2	Сформированность понимания и											
	сопереживания к чувствам других											
	<b>людей.</b> Проявляет доброжелатель-											
	ность к другим людям, эмоциональную											
	отзывчивость и сопереживание к чув-											
	ствам родных и близких, одноклассни-											
	ков, друзей.											
3	<b>Принятие ценностных норм:</b> Прояв-											
٦	ляет отрицательное отношение к амо-											
	ральным поступкам, грубости, оскор-											
	бительным словам											
12. Ф	ормирование установки на безоп	паснь	<b>ый, здо</b> ј	ровы	й обр	раз ж	кизні	і, нал	ичие м	TON	ивациі	ик
твор	ческому труду, работе на результ	гат, б	ережно	OMV OT	гноп	іени:	ю к м	<b>1</b> атер	иальн	ым	и духо	вным
	Общий бал										-	
1	· ·											
1	Сформированность знаний о ЗОЖ:											
	Знает и соблюдает правила личной ги-											
	гиены											
	Понимает, как правильно одеваться в											
	соответствии с погодными условиями и											
	социальной ситуацией											
2	Сформированность установки на без-											
2	опасный, здоровый образ жизни											
	Ориентируется на здоровый и безопас-											
	1 10 1											
	ный образ жизни			ļ								
	Обладает элементарными знаниями о											
	режиме дня и правильном питании											
	Способен правильно оценивать соб-											
	ственное поведение и поведение окру-											
	жающих с позиции здорового образа											
	жизни											
	Способен противостоять вовлечению в											
	табакокурение, употребление алкоголя,											
	наркотических и сильнодействующих											
	веществ											
	Знает и соблюдает правила безопас-											
	ного поведения:											
	-держаться взрослого в незнакомом и											
	людном месте											
	-не взаимодействовать с незнакомцами,											
	не открывать двери незнакомым											
	-правильно переходить дорогу											

3 13. d	Сформированность бережного отно- шения к материальным и духовным ценностям Проявляет бережное отношение к ре- зультатам своего и чужого труда Рормирование готовности к само	стоят	ельної	<b>і жиз</b> і	ни				
	Общий бал								
	Умеет включаться в деятельность, следовать предложенному плану								
	Умеет соотносить свои действия и их результаты с заданными образцами								
	Адекватно воспринимает оценку своей деятельности								
	Умеет адекватно оценивать результаты своего труда с учетом предложенных критериев								
	Умеет корректировать свою деятельность с учетом выявленных недочетов								

Икала оценки индикаторов: Узнавание объекта и применение знаний:	
10 баллов – Объект узнает, выполняет действие самостоятельно	5 баллов – Объект узнает, действие выполняет с обучаю- щей помощью взрослого
9 баллов – Объект узнает, выполняет действие по вербальной	помощью взрослого
инструкции самостоятельно	4 балла – Объект не всегда узнает, действие выполняет по подражанию
8 баллов – Объект узнает, выполняет по образцу с незначитель-	16 06
ной помощью взрослого	3 балла – Объект не всегда узнает, действие выполняет с частичной физической помощью взрослого
7 баллов – Объект узнает, действие выполняет по образцу с си-	
туативной помощью взрослого	2 балла – Объект не всегда узнает, действие выполняет с физической помощью взрослого
<i>6 баллов</i> – Объект узнает, действие выполняет по образцу с	
направляющей помощью взрослого	1 балл – Объект не узнает, действие выполняет со значи-
	тельной физической помощью взрослого
	0 баллов – Объект не узнает, действие не выполняет

### Шкала оценки динамики:

- 0 баллов нет фиксируемой динамики;
- 1 балл минимальная динамика;
- 2 балла удовлетворительная динамика;
- 3 балла значительная динамика.

### Карта индивидуальных достижений обучающегося 5-9 классы.

	Лист оценки	индивидуальных достих МБ		личнос ЭШ № 2		результа	атов об	учаюі	цегося			
<b>№</b>	Требования к ре-	Индикаторы	5 кл.		6 кл	•	7 кл		8 кл.		9 кл	ί.
п/п	зультатам		К.г	Дин.	К.г	Дин.	К.г	Ди н.	К.г	Дин	К. г	Д ин
1	как гражданина России, формирование чувства	реса: улицы, дома										
	гордости за свою Родину	Идентификация себя со школой (я – ученик)										
2	жительного отно- шения к иному мнению, истории	Ребенок взаимо- действует с детьми другой националь- ности										
	и культуре других народов;	Ребенок не конфликтует с детьми другой национальности										
3	сформирован- ность адекватных представлений о собственных воз- можностях, о	Способен описать свое физическое состояние (жарко, холодно, больно и т.п.).										
	насущно необхо- димом жизне- обеспечении; овладение начальными навыками адапта- ции в динамично изменяющемся и развивающемся мире; овладение соци- ально-бытовыми навыками, ис- пользуемыми в повседневной жизни;	Способен сказать о своих нуждах (хочу пить, хочу есть и т.п.).										
4	овладение начальными	Способен осозна- вать изменения										

	навыками адапта- ции в динамично изменяющемся и развивающемся мире;	Способен приспо- собится к изменяю- щимся условиям					
5	ками коммуника- ции и принятыми нормами соци- ального взаимо-						
	действия	Пользуется соци- ально-бытовыми навыками в школе (убрать за собой, навыки гигиены).					
		Следит за своим внешним видом.					
6		Способность ини- циировать комму- никацию со взрос- лыми					
		Способность применять адекватные способы поведения в разных ситуациях					
	ками коммуника-	Способность обра- щаться за помо- щью к взрослому					
		Способность инициировать и поддерживать коммуникацию со сверстниками					
		Способность применять адекватные способы поведения в разных ситуациях					
		Способность обращаться за помощью к сверстнику					
7		информирован- ность о жизни					

				1		1		ı	
	осмыслению со-	окружающего со- циума (родителей);	 		 				
	циального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;	Знает свои возраст, пол.							
		Способен контро- лировать свои дей- ствия.							
	принятие и освоение социальной роли обучающе-	Положительное отношение к школе.							
8	гося, проявление социально значимых мотивов учебной деятельности;	Ориентация на содержательные моменты школьной жизни							
	,	Принятие образца «хорошего уче- ника».							
9		расширение круга общения, друже- ских контактов							
	сформирован- ность навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками в разных социаль-	умение слушать собеседника, делиться своими впечатлениями, отвечать на вопросы и просьбы							
	ных ситуациях;	выстраивание вза- имоотношений с родственниками,							
		друзьями, одно- классниками							
10	Сформирован- ность целостной картины мира ее временно-про- странственной организации; формирование целостного, соци- ально ориентиро- ванного взгляда	Адекватность бытового поведения с точки зрения опасности/безопасности для себя Адекватность бытового поведения с точки зрения с							

	T	T					
	на мир в его орга-	хранности окружа-					
		ющей предметной и					
	природной и со-	_					
		Использование ве-					
	HILLIAN INC.	щей в соответствии					
		с их функциями,					
		принятым поряд-					
		ком и характером					
		ситуации					
		Умение накапли-					
		вать личные впе-					
		чатления, связан-					
		ные с явлениями					
		окружающего мира,					
		упорядочи-					
		вать их во времени					
		и пространстве.					
		Умение устанавли-					
		вать взаимосвязь					
		порядка природ-					
		ного и бытового					
		уклада собствен-					
		ной жизни в семье и					
		в школе, вести себя					
		сообразно этому					
		пониманию					
		(выбрать одежду,					
		спланировать свои					
		занятия в соответ-					
		ствии с сезоном и					
		погодой, помыть					
		рязные сапоги, и					
		т.д.).					
		Наличие любозна-					
		тельности и наблю-					
		дательности зада-					
		вать вопросы,					
		включаться в сов-					
		местную со взрос-					
		•					
		лым исследова-					
		тельскую деятель-					
		ность.		 	 	 	
11	воспитание эсте-	Различает катего-					
* *	тических потреб-						
	_	рии «красиво-нс- красиво»					
	стей и чувств;	красиво//					
	степ и чувств,	Может оценить					
		свою работу с точки					
		зрения «кра- сиво-					
		некрасиво».					
		nekpaenbo//.					

		, ,		1	1	- 1	1		1	
		Может оценить ра- боту сверстников с точки зрения «кра- сиво-некрасиво».								
12	развитие этических чувств, проявление доброжелательности, эмоционально-нрав-	Понимает смысл ценностей «Се- мья», «Школа», «Учитель», «Дру- зья».								
	ственной отзыв- чивости и взаи- мопомощи, про- явление сопере-	Способен испыты- вать чувства стыда, вины.	основные нормы и ирован на их							
	живания к чув- ствам других лю- дей;	Знает основные моральные нормы и ориентирован на их выполнение.								
13		Способен соблю- дать режим дня								
		Отсутствуют вред- ные привычки								
	Сформирован- ность установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к	Сформированы навыки гигиены								
		Соблюдает правила дорожного движения;								
	творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям;	Знает и соблюдает правила безопасного поведения дома (правила обращения с электроприборами и т.п.)								
	постим,	Знает и соблюдает правила безопасного поведения на улице (правила общения с незнакомыми людьми)								
	Проявление готовности к самот	Имеет свои домашние обязанности.								
14	товности к само- стоятельной жизни.	Выполняет свои домашние обязан- ности.								

### Шкала оценки индикаторов:

Узнавание объекта и применение зн	аний:
10 баллов – Объект узнает, выполняет действие само- стоятельно	5 баллов – Объект узнает, действие выполняет с обучающей помощью взрослого
9 баллов – Объект узнает, выполняет действие по вербальной инструкции самостоятельно	4 балла – Объект не всегда узнает, действие выполняет по подражанию
8 баллов – Объект узнает, выполняет по образцу с незначительной помощью взрослого	3 балла – Объект не всегда узнает, действие выполняет с частичной физической помощью взрослого
7 баллов – Объект узнает, действие выполняет по образцу с ситуативной помощью взрослого	2 балла – Объект не всегда узнает, действие выполняет с физической помощью взрослого
6 баллов – Объект узнает, действие выполняет по образцу с направляющей помощью взрослого	1 балл – Объект не узнает, действие выполняет со значительной физической помощью взрослого
	0 баллов – Объект не узнает, действие не выполняет

#### Шкала оценки динамики:

- 0 баллов нет фиксируемой динамики;
- 1 балл минимальная динамика;
- 2 балла удовлетворительная динамика;
- 3 балла значительная динамика.

Сводная таблица динамики по критериям личностных результатов (Протокол ППк) 1-4 класс

ная таблиц Сво,											класс ксякласс	a	
					МБ	оу со	Ш № 2						
Ф.И.			Пере	ечень л	ичностн	ых резул	пьтатов						
	1.Осознание себя как гражданина России; формирование чувства гордости за свою Родину	2.Воспитание уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов	3.Развитие адекватных представлений о собственных воз- можностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении	4. Овладение начальными навыками адаптации в дина-мично изменяющемся и развивающемся мире	5. Овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни	6. Владение навыками коммуникации и принятыми нор- мами социального взаимодействия	7. Способность к осмыслению социального окружения, сво- его места в нем, принятие соответствующих возрасту ценно- стей и социальной ролей	8.Принятие и освоение социальной роли обучающегося, формирование и развитие социально-значимых мотивов учеб- ной деятельности	9.Развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверст- никами в разных социальных ситуациях	<ol> <li>Формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств</li> </ol>	<ol> <li>Сформированность этических чувств, доброжелательно- сти и эмоционально-иравственной отзывчивости, понимания и сопереживания к чувствам других людей</li> </ol>	12. Формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям	13. Формирование готовности к самостоятельной жизни
1													
2													
3													
4													
5													
6													
0													
0													
11													
12													
13													
14													
15													
1.5													

5-9 класс Общий балл

15	14	13	12	11	9	∞	7	6	5	4	3	2	Ф.И.	C
													1.Осознание себя как гражданина России; фор- мирование чувства гордости за свою Родину	Сводная таблица динамики по критериям личностных результатов, обучающихся МБОУ СОШ № 2
													2.Воспитание уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других	аблица
													3.Формирование адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необхо-	динами
													4. Овладение начальными навыками адапта- ции в динамично изменяющемся и развиваю-	<b>ГКИ ПО К</b>
													собственных возможностях, о насущно необхо-  4. Овладение начальными навыками адапта- ции в динамично изменяющемся и развиваю-  5. Овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни  6. Владение навыками коммуникации и принятыми нормами социального взаимодействия  7. Способность к осмыслению социального	ритерия
													6. Владение навыками коммуникации и приня- тыми нормами социального взаимодействия	риям личностных МБОУ СОШ № 2
													7. Способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соот-	остных Ш № 2
													8.Принятие и освоение социальной роли обуча- ющегося, формирование и развитие социально-	результ
													9.Формирование навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социаль-	атов, 00
													10. Способность к осмыслению картины мира, ее временно-пространственной организации;	учающи
													11. Формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств	
													12. Сформированность этических чувств, доб- рожелательности и эмоционально-нравствен-	класса
													13. Формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к	
													14. Формирование готовности к самостоятель- ной жизни	

## Материалы для проведения процедуры оценки личностных и результатов.

Анкета для родителей по оценке индивидуальных достижений личностных результатов

ФИО ребенка, класс\_\_\_\_

Какими навыками личной гигиены пользуется ваш ребенок в повседневной жизни самостоятельно? (возможно несколько вариантов ответа):

- А) Процедура умывания (умение правильно пользоваться мылом, мыть руки, лицо; насухо вытираться после умывания, вешать полотенце на место).
- Б) Процедура чистки зубов. В) Процедура мытья тела.
- Г) Процедура посещения туалета (снимать и надевать штаны, пользование туалетной бумагой, мытье рук после посещения туалета).
- Д) Умение пользоваться расческой, ухаживать за волосами. Е) Умение пользоваться носовым платком.
- Ж) Навыки поведения за столом: мытье рук перед едой, пользоваться правильно ложкой, салфеткой; пережевывать пищу с закрытым ртом, не разговаривать с полным ртом.
- 3) Смена одежды по мере загрязнения.

Убирает ли ребенок за собой вещи, игрушки?

- А) да Б) нет
- В) только при напоминании/настаивании

Дома и во дворе следит ли за своим внешним видом?

- А) да Б) нет
- В) не всегда

Дома соблюдает ли режим дня?

- А) да Б) нет
- В) частично

Соблюдает правила дорожного движения?

- А) да Б) нет
- В) не всегда

Соблюдает правила безопасного поведения дома (например, правила обращения с электроприборами и т.п.)?

- А) да Б) нет
- В) не всегда

Соблюдает правила безопасного поведения на улице (например, правила общения с незнакомыми людьми)?

- А) да Б) нет
- В) не все